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Prezidentul,, Astrei": Andreiu Bârseanu 
Străduinţele culturale ale celui dintâiu 

preşedinte al Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român, străduinţele marelui 
Andreiu baron de Şaguna şi-au adus fructele 
binefăcătoare şi jubileul semicentenar al celei 
nai mari institutiuni culturale a neamutui ro-
mânesc ele sub coroana sftului Ştefan, este 
strălucitoarea apoteoză a muncei prometeice a 
celui dintâiu Andreiu, este cea mai luminoasă, 
cea mai somptuoasă pagină de aur din istoria 
ibuciumată a năzuinţelor noastre progresiste. 

Sărbătoarea aceasta triumfală a culturii 
româneşti, măreaţă ca nici una alta, a fost un 
mrt popas de desăvârşită splendoare în lupta 
înteţită pentru cucerirea luminei. S'a încheiat 
cu aceasta o muncă grea şi mult productivă 
de jumălate de veac. — In preajma celei de 
a doua jumătate de veac, odihnindu-ne privi
rile mândri şi încrezători asupra rezultatelor 
epocei încheiate, ni-se deschide o largă, o splen
didă perspectivă a unui viitor de aur. Rezul
tatul muncei depuse până aci, ne întăreşte cre
dinţa în puterea virtuală a neamului nostru, 
ne dă curaj înzecit şi ne inspiră nemăsurată 
kcredere în triumful deplin al stăruinţelor 
noastre. Şi în aceiaş timp şoimul uşurel, ele
gant al lui Vlaicu ni-se pare a fi simbolul 
strălucit al „Astrei11 noastre ce tinde biruitoare 
spre soarele culturii româneşti. 

Da, avântul uşor al paserei lui Vlaicu, 
legănându-se pe aripile vântului, irezistibil asal
tând culmile cerului, în sus către soare, este 
koana frumoasă, minunată a viitorului Astrei, 
care descătuşată odată din cătuşele grele ce o 
mpedecau, sub conducerea înţeleaptă, compe
tentă şi însufleţită a noului peeşedinte An-
dretu Bârseanu, cel mai ales dintre cei 
aleşi, va cuceri repede domeniile sublime ale 
luminei dumnezeeşti, ridicând pe puternicele 
sale aripi în sfere luminoase şi binecuvântate 
oropsitul, dar nobilul nostru neam ce de atâtea 
veacuri geme în robia întunericului sufocant. 

A apărut al doilea Andreiu, tot aşa 
ie nobil, tot aşa de luminat, onest, de caracter 
auster ca cel dintâiu, pentruca să conducă de
stinele Asociaţiunei noastre spre ţelul îndepăr
tat al deşteptării unui neam dornic de carte, 
dornic de progres. 

Cu ziua de eri obştea românească a în
credinţat destinele sale culturale în manile cele 
mai competente, în grija celui mai dintâi frun
taş al ei, în manile vicepreşedintelui de până 
mm al „Astrei": d. Andreiu Bârseanu, a 
cărui personalitate e cea mai mare garantă 
pentru activitatea viitoare a celei mai însem
nate institutiuni culturale^ 

Cei ce au ridicat în scaunul de prezidiu 
ü Asociaţiunei pe Andrei Bârseanu, academi
cianul apreciat, profesorul distins şi omul va
loros, care descătuşat de micile patimi ce su

pun sufletele multora dintre noi, s'a ştiut ri
dica totdeauna la înălţimi senine, întrunind 
respectul întregei obşte româneşti fără deose
bire, au înţeles prea bine însemnătatea mare 
a acestei instituţii şi inspiraţi de pronia di
vină au depus soarta ei în manile celui mai 
virtuos şi mai cult bărbat al nostru. 

Când membrii „Asociaţiunei pentni lite
ratura şi cultura poporului român" l-au 
ridicat pe acest bărbat într'un gând şi într'o 
inimă la locul de supremă cinste, în scaunul 
prezidial al celui mai însemnat focular de cul
tură românească au căutat şi pus în fruntea 
acestei instituţii înfloritoare un conducător de
votat, priceput şi muncitor. 

O alegere mai nimerită nici că se putea. 
Caracterul catonic, spiritul lui ager şi adânc, 
suflettd gingaş, senin, munca stăruitoare fără 
pretenţii, cultura lui superioară şi toate apti-
tudinele lui alese l-au predestinat pentru acest 

post onorific de a cârmui destinele culturale 
ale neamului său pe care atât de mult îl iu
beşte. 

Sufletul oricărui român tresaltă de bucu
rie la vestea aceasta şi mari nădejdi legăm la 
activitatea tot mai laborioasă a Asociaţiunei 
sub ocrotirea oceluia, care încă ca vicepreşe
dinte şi-a câştigat merite neperitoare în re
deşteptarea ei în anii din urmă şi care însuş 
a fost acela, care a îndrumat-o la popor. 

Bucuria noastră e deci cu atât mai mare 
când îl vedem pe acest bărbat integru, cu ori
zonturi largi, al cărui suflet idealist e pătruns 
de ideile vremilor nouă, ocupând locul de 
onoare în fruntea instituţiunei noastre cultu
rale. In personalitatea lui distinsă avem cea 
mai deplini garantă, că opera măreaţă, izbă
vitoare de neam, iniţiată de marele nostru An
dreiu şi colaboratorii săi generoşi acum 50 de 
ani, Andreiu Bârseanu o va desăvârşi îndru-
mându-o în ciuda talazurilor duşmănoase peste 
marea vieţei la ţărmurii îndepărtaţi ai cultu-
rei, fierbinte ahtiate de sufletele însetoşate după 
lumina cunoştinţei. 

Suflet de poet, plin de înţelegere pentru 
orice manifestare a sufletului omenesc, Andreiu 
Bârseanu, preşedintele iubit şi apreciat al „Aso
ciaţiunei pentru literatura şi cultura poporului 
român" este un erudit conducător, desinteresat 
şi însufleţit, suflet armonios şi puternic, băr
bat vrednic şi capace să îndrume cu hotă-
rîre şi energie toate manifestaţiunile noastre 
culturale pentru mărirea neamului românesc, 
purtând de azi înainte toate acţiunile mândrei 
noastre Asociaţiuni timbrul marcant al perso
nalităţii sale luminoase. 

Dumnezeu bunul să ni-l păzească ani în
delungaţi în plină putere şi sănătos pe noul 
preşedinte, moştenitor demn al patrimoniului 
Marelui Andreiu, pe Andreiu Bâr
seanu. 

Solidaritatea in lupta naţională 
( = ) Un popor subjugat politiceşte este 

ameninţat chiar în existenţa sa naţionala. 
Orice organism sănătos, ameninţat în pro
pria existenţă, se apără din toate puterile^ 
concentrate în scopul unic şi suprem al 
conservării. După aceeaşi lege â firei, po
poarele, cari sub jugul politic n'au pierdut 
sănătatea lor etnică, se împotrivesc în cea 
mai perfectă solidaritate duşmanilor na
ţionali. 

Cine atacă ideia solidarităţii, cine-şi 
bate joc de credincioşii acestei idei, pre
cum şi-au bătut joc oamenii „Tribunei" 
prin faimoasele „păreri libere", acela îşi 
bate joc de principiul fundamental al poli
ticei apărării naţionale şi atacă pe fraţii 
săi proprii în spate şi în coaste, în loc de-a 
lupta cu ei alăturea contra focului duşma
nilor comuni. 

Vrednicia şi norocul românilor din ţara 
asta, în vieaţa lor politică atât de furtu
noasă, a fost şi a rămas tocmai solidari
tatea naţională. Adunându-ne şi organizân-
du-ne într 'un singur partid, noi am clădit 
cetatea nebiruită, care adăposteşte credin
ţele, interesele, aspiraţiunile neamului în
treg. Asalturile furioase ale oligarhilor şo
vinismului unguresc, oricât s'au înteţit de 
mult şi se vor înteţi încă, n 'au răsbit şi 
nu vor răsbi îh cetatea partidului naţional, 
încercările viclene ale duşmanilor din afară, 
de-a vîrî calul troian între noi, împărţin-
du-ne în partide şi bisericuţe politice, s'au 
frânt tot de rezistenţa solidarităţii. Slăbi
ciunea, nesocotinţa sau ticăloşia unora 
dintre fraţii noştri, cari au vroit să spargă 
zidurile cetăţii partidului naţional, spre a-şi 
face drúin către recunoştinţa şi răsplata 
duşmanilor din afară, au fost zadarnice 
pân'acum. 

Slăbănogii, rătăciţii şi vânzătorii au 
fost aruncaţi peste zidurile cetăţei, în bra
ţele acelora, cari aşteaptă şi plătesc cu 
onoruri şi slujbe trădarea naţională. Dar 
zidurile cetăţei au rămas întregi, ca şi mai 
nainte, porţile s'au închis pentru totdeauna 
celor păcătoşi, iar steagul solidarităţei s'a 
înălţat şi mai mândru deasupra oştilor par
tidului national. 

Intre toate popoarele nemaghiare din 
Ungaria, noi suntem cei dintâi şi cei mai 
hotărîţi reprezentanţi ai principiului solida
rităţei. Această politică foarte înţeleaptă 
ne-a şi asigurat, în mare parte, autoritatea 
de care ne bucurăm în ochii celorlalţi ne
maghiari şi tăria pe care nu ne-o pot fă-
rîma nici meşterii cei mai îndrăciţi ai oii-
garhiei din capul ţărei. 

De aceea, ţânta de căpetenie a poli
ticei şovinişte ungureşti, a fost şi este di
strugerea solidarităţei noastre naţionale, di
strugerea partidului naţional. Convinşi, că 
nu-şi pot ajunge ţânta numai prin puterile 
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lor, politicianii maghiari au căutat printre 
ai noştri uneltele ticăloase, cari să se facă 
necesara coadă de topor, fără de cari nu 
se pot răsturna stejarii şi nu se pot stârpi 
frumoasele păduri. Nu este vina repre
zentanţilor oligarhiei şoviniste, este vred
nicia neamului nostru, că uneltele găsite 
s'au dovedit netrebnice. Nici un român, 
de-ar fi fost el cât de influent pân'atunci, 
nu s'a mai bucurat de încrederea .şi ascul
tarea obştei româneşti, când a cutezat a 
i-se adresa din tabăra contrară, în numele 
unei politici „moderate" sau oportuniste, 
adecă — vorbind verde româneşte — unei 
politici pe placul guvernelor ungureşti. Era 
de prevăzut, că nici unealta cea mai nouă 
a guvernului, Prea iVe-cuviosul Vicar Va
sile Mangra, convertit de Tisza, nu va avea 
mai mult noroc, deşi veneau într'ajutorul 
trădărei lui oameni ca d. E. Brote, fost 
vice-preşedinte al comitetului şi partidului 
naţional (ce ruşine !) şi d. Slavici, scriitor 
distins şi luptător vechiu în presa noastră 
naţională (ce decădere!). 

Dar ceeace n 'au putut isprăvi prin Man
gra conţii Khuen Héderváry şi Tisza, cele 
două feţe ale guvernului, au socotit că vor 
isprăvi duhurile rele ale „Tribunei", cari 
s'au năpustit asupra comitetului naţional, 
asupra deputaţilor noştri, asupra solidarită
ţii naţionale, asupra tuturor fruntaşilor po
liticei româneşti. Până şi cuvintele de „co
mitet central , „solidaritate", „fruntaşi", 
„autoritate" etc. au fost luate In batjocură 
de semnatorii „părerilor libere". Astfel „Tri
buna" dedea perfectă dovadă, că scopul ei 
nu este numai discreditarea oamenilor din 
fruntea partidului naţional, ci şi compromi
terea tuturor principiilor pe cari se înteme
iază organizaţia noastră politică. Dacă per
fida şi îndrăzneaţă campanie a „Tribunei" 
ar fi izbutit, cine ar/ mai fi mărturisit cre
dinţa şi cinstea cuvenită principiilor de „so
lidaritate", de „autoritate", de „partid", 
cari ar fi fost călcate în picioare odată cu 
reprezentanţii lor legiuiţi — membrii co
mitetului central, deputaţii naţionali, frun
taşii partidului, c'un cuvânt „autorizaţii" 
de care fac haz oamenii „Tribunei" !?... 

Dar odioasa campanie a dat familimtn-

Poetul Cincinal Pavelescu şi Ardealul 
de E. Lovinescu 

III. 

Spuneam în foiletonul trecut că sunt anume 
cuvinte pentru ca poeziile lui Cincinat Pavelescu 
să pătrundă în masse cât mai largi în Ardeal. îmi 
i-au libertatea de a desfăşura aici cari sunt acele 
cuvinte. 

Daca aşi avea plăcerea sá fiu la o agapă a 
celor ce diriguesc opinia publică ardeleană, fireşte 
în materie literară, m'aşi ridica şi aşi spune ur
mătoarele : 

Fraţilor, 

Voi toţi câţi sunteţi aici întrupaţi într 'un mă
ri un chiu. ceeace se nnmeşte „inteligenţa" Ardealu
lui... îmi voi îngădui să fiu sincer; suntem oameni 
cinstiţi şi doritori de a ne lumina unii pe alţii în
tru aflarea adevărului. Nu bănuiesc pe nimeni de 
rea credinţă, deoarece reauacredinţă. dacă a fost 
vreodată, a trecut la noi, unde patimile sunt mai 
mari şi lumea mai şireată. Deci nici o temere din 
partea asta. 

Din gând curat şi nu pentru a vă ademeni 
bunăvoinţa, voi începe prin a aduce o închinare 
rolului jucat de Ardeal în desfăşurarea culturală a 
neamului românesc. Ne-aţi dat conştiinţa naţiona
lităţii noastre latine; ne-aţi învăţat să scriem şi să 
vorbim; ne-aţi dat şcoală. Din Ardeal au eşit marii 

tul cel mai ruşinos, împreună cu întreaga 
„societate în comandită", care avea preten
ţia să se substitue conducerii partidului, 
sub pretextul că taraba „Tribunei" ar cu
prinde toată „averea naţională" — cea mo
rală, fireşte, pentrucă de cea materială s'au 
asigurat, personal, prin codul comercial, „co
manditarii" întreprinderei, d.d. Oncu, Cio
rogariu, Sever Bocu şi ceilalţi, <?âţi vor mai 
fi trecuţi în tainicile acte şi contracte, în 
cari străluciau până dăunăzi şi numele u-
nui Mangra, Brote etc. 

Astfel, spre norocul acestui neam atât 
de greu încercat, veacuri de-a rândul, şi de 
soartă şi de streini şi de oameni din 
osul şi sângele lui, principiul solidarită
ţii naţionale a mai biruit odată peste toate 
ispitele şi păcatele duşmanilor interni. 

Nu s'a putut clătina nici de astădată 
convingerea profundă a neamului nostru, că 
numai absoluta solidaritate poate garanta abso
luta învingere naţională ! 

Această fericită convingere — fericită, 
pentrucă e mântuitoare — nu înseamnă 
dispreţul sau călcarea în picioare a „drep
turilor personalităţii", nici suprimarea li
bertăţii de idei", nici „teroarea autorităţii", 
precum au flecărit şi mai flecăresc meşterii 
cioburilor spartei oglinzi a „Tribunei". 

In vieaţa noastră publică, în partidul 
naţional şi în presa lui s'a manifestat în
totdeauna cea mai luminoasă înţelegere 
pentru drepturile personalităţii şi pentru 
libertatea de idei. Şedinţele comitetului 
central şi comitetelor locale, conferinţele 
naţionale, întrunirile publice, discuţiunea 
serioasă şi cuviincioasă prin presă au dat 
orişicând doritul prilej de a se impune oa
menilor noştri bătrâni ori tineri, cari aveau 
într'adevăr o personalitate. 

Dar n 'am,. tolerat - şi nu vom tolera 
niciodată egoismul şi trufia personală, pe 
socoteala intereselor naţionale; n'am lăsat 
şi nu vom lăsa niciodată frâu liber porni
rilor anarhice, de orice fel. Iată adevărul! 
Iată sâmburele credeului care reclamă a-
totputernicia solidarităţii naţionale! 

In măsura, în care cineva — oricine 
ar fi el — îndrăzneşte a se ridica în con
tra acestei solidarităţi, el se face vinovat 

dascăli ai neamului. îndrumători ai conştiinţă lui 
după cum au eşit şi dascălii mai m ă r u n ţ i , ce au 
păzit cu atâta t rudă flacăra aprinsă de alţii, ca să 
nu se stingă... 

învăţaţi i voştri n'au văzut poate totdeauna 
drept, dar niciodată privirea lor n'a lunecat din
coace de ţintă, ci dincolo... Au văzut mai departe 
decât trebuia. Greşelile lor au fost generoase, ple
când dintr 'un principiu sănătos, dela ideia conti
nuităţii rassei latine, pe aceste plăinrii şi a unităţii 
neamului românesc. S'a depăşit fireşte măsura, a-
mestecându-se prea mult această idee în lucruri ce 
cereau într 'ucâtva o mai mare seninătate şi obiec
tivitate. Dar după ce a trecut epoca eroică a lati-
nomaniei, şi când a venit vremea îndreptărilor, tot 
voi, entuziaştii, ideologii de odinioară, ne-aţi trimes 
pe omul cumpătat, realist, pe spiritul critic aşa de 
bine echilibrat, pe T. Maiorescu, care a pregătit o 
eră nouă nu numai literaturii ci întregei disciplini 
intelectuale româneşti, făcând adevărata separaţie a 
noţiunilor dintre naţionalism şi artă şi ştiinţă. 

Le amintesc toate aceste pentru a vă arăta, că 
ne-aţi dat mai mult decât v'am dat noi şi că ştim 
preţui toate aceste binefaceri. Marii voştri dascăli 
au găsit la noi pământul roditor în care să-şi sa-
mene sămânţa ideilor lor, după cum poeţii voştrii 
din urmă au găsit o primire a tâ t de înflăcărată 
în mijlocul ţării noastre. Şi le mai amintesc şi 
pentru a avea îndrăzneala să adaog că dacă epoca 
împrumuturilor noastre de peste munţ i nu s'a în
cheiat încă cu desăvârşire (şi nici nu e de dorit 
să se încheie) a venit totuşi vremea ca şi voi să 

de necredinţă, de trădare naţională — con
ştiinţă sau inconştiinţă, puţin importă, pen
trucă în ambele cazuri păcatul este con
sumat şi trebuie pedepsit cu toată a s 
primea. Nu s'a născut şi nu se va naşte pe 
lume om, fie cât de grozav, de dragul că
ruia un neam întreg să sufere a i-se tur
bura şi slăbi organismul naţional! 

Alegerea de preşedinte. Acesta 
era un obiect de interes general 
în programul lucrărilor „Asocia
ţiunei" dela Blaj. Alegerea s'a 
făcut în şedinţa a doua respec
tive a treia, cu mare însufleţire 
şi în unanimitate. Alte propuneri 
nici nu s'au făcut, ci a fost ales 
de preşedinte d-nul Andrei Bârseanu; 
iar d. dr. Yasile Suciu, canonic 
şi rector al seminarului din Blaj 
a fost ales de Y i c e p r e z i d e n t . Aleşii 
au fost viu şi îndelungat acla
maţi. I. P. S. Sa mitropolitul 
Mihali a felicitat cu multă, căl
dură pe cei aleşi. In numele po
porului roman i-a felicitat d. de
putat dr, Şt. C. Pop. Aclamaţiile 
nu mai voiau să înceteze. 

* 
Baronul Gautsch în Budapesta. Din Viena 

primim ştirea, că la 4 septemvrie primul-ministru 
baronul Gautsch va pleca la Budapesta, ca să facă 
întâia vizită la primul-ministru contele Khuen-
Héderváry şi la guvernul unguresc. In ziua urmă
toare primul-ministru autriac se va reîntoarce la 
Viena. 

In legătură cu această călătorie a baronului 
Gautsch ziarul „Neue Freie Presse" scrie urmă
toarele: 

Deşi din partea oficială acestei călătorii a 
primului-ministru Gautsch nu i-se atribuie vre-o 
importanţă deosebită şi deşi se afirmă, că vizita a-
ceasta este o simplă prezintare, fără îndoială, că 
ea e de mare importanţă politică. Baronul Gautsch 
plănuise vizita aceasta pe luna lui iulie, dar chestia 
carnei din Argentina şi tratativele cu Ungaria, în
trerupte fără succes în luna lui august, i-au ză
dărnicit planul. De atunci situaţia în ambele părţi 
s'a limpezit foarte mult, încât vizita baronului 
Gautsch la Budapesta se poate considera ca înce
putul unor noui tratative în chestie. 

primiţi fără ruşine, cu bucurie chiar, sămânţa bună, 
curentele fericite, ce e în firea lucrurilor să se în
chege astăzi, mai mult la noi decât dincolo... 

Şi acum pentru a nu ne mărgini numai la 
generalităţi, iată de ce e vorba... 

Conştiinţa latinităţii neamului nostru ne-aţi 
sădit-o voi mai adânc, nu numai prin sugestiuni 
sentimentale ci şi ştiinţificeşte. cu istoria şi cu fi
lologia în mână... Dar dupăce ne-aţi întărit pentru 
vecie această conştiinţă, împrejurările noastre de 
trai slobod, ne-au îngăduit, dacă nu a o întări şi 
mai mult, cel puţin a trage şi alte foloase de pe 
urma ei în toate câmpurile de activitate intelec
tuală a unui popor. Şi fiindcă aici facem numai 
literatură, voi preciza că literatura noastră a celor 
de aici, prin mulţi şi însemnaţi scriitori, vădeşte 
astăzi mai bine îusuşirile rassei latine. 

Nimic nefiresc, dealtminteri, în această stare 
de fapt. 

O li teratură se resimte de toate înrâuririle 
locului şi ale timpului în care se încheagă. Era 
deci în rânduiala lucrurilor ca literatura din Ar
deal, desfâşurându-se în împrejurările ştiute, să stea 
mai mult sub înrâurirea literaturii şi culturii ma-
ghiaro-germane, deoarece atingerea cu marile nea
muri latine din apus îi e tăiată. Şi această înrâu
rire nelatină se s t r ăvede lesne nu numai în limbă, 
ceeace arătase şi Maiorescu acum treizeci de ani, 
dar chiar în creaţia literară şi mai ales în înfăp
tuire artistică... 

Peste noi, aceştia din Regat s'a revărsat de 
timpuriu binefacerile culturii franceze, care încheagă 
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M a r i l e s e r b ă r i c u l t u r a l e d e l a B l a j 
Aniversarea de 50 ani dela înfiinţarea „Asociaţiunii" 

— 30 august. 

Impresii. 
Toată noaptea, pe la baluri (afară de 

cel oficial, s'au mai improvizat câteva, pe 
la hoteluri diferite) şi după baluri numai 
şi numai despre Vlaicu se vorbeşte. Deli
rul nu vrea să se potolească nici decât. 

Abia acum se aud unele amănunte şi 
întâmplări. 

înălţimea la care s'a ridicat Vlaicu 
atinge 80 de metri, şi prin aceasta s'a sta
bilit un record românesc. 

Intâiele cuvinte ale lui Vlaicu au fost, 
la coborâre: 

„L-am bătut pe Bibescu!" 
Principele Bibescu anume până acum 

numai la 500 m. a sburat, cu toate ace
stea când numai putea îl defăima aparatul 
lui Vlaicu şi se mândrea cu sistemul Blé
riot, al său. încă la sosirea în Blaj, spunea 
Vlaicu între prieteni, cu vorba lui do-
moală: 

„n bat pe Bibescu!" 
Acuma că într'adevăr a izbutit, era 

nespus de vesel, şi prietenii lui asemenea 
săltau de bucurie. 

A stat în văzduh 37 de minute. 
Rotirile şi le-a făcut cu cea naai mare 

siguranţă, dupăcum le plănuise de jos. 
întâi peste catedrală, a douaoară peste 

Piatra Libertăţii. 
Ţăranii cu deosebire erau emoţionaţi. 
Când Vlaicu trecea pe deasupra crudii 

istorice din dealul viilor, de unde privea o 
mulţime enormă, un ţăran de pe aerodrom 
strigă: 

„ Scupce pe ei domnule, că şi de două 
coroane le-a fost milă să-ţi dea!" 

La hangar aştepta episcopul Vasile 
Hossu, şi 1-a strâns în braţe pe Vlaicu, iar 
d. Maniu 1-a sărutat. 

Porţile hangarului se închid, Vlaicu 
dispare după ele, afară păzeşte un cordon 
de jandarmi. D. A. C. Domşa iese din han-

cu mai multă strălucire toate frumoasele însuşiri 
ale geniului latin. Cultura franceză ne-a învăluit 
şi ne-a fructificat. 

Când zic acest lucru, nu mă gândesc, desigur, 
la acea pătură de înstrăinaţi , de franţuziţi, care 
departe de a fi de folos neamului nostru, îi strică 
mai mul t : nu mă gândesc decifla imitaţiile spiritu
lui francez, ce, fiind lipsite de originalitate, nu con
lucrează câtuşi de puţin la îmbogăţirea culturei 
noastre naţionale. 

Mai e încă o pătrunde a unei culturi prin 
alta — mai ales de acelaş fel şi de aceeaşi idea
litate — mul t mai temeinică şi mai rodnică. In 
loc de a se desvolta alături, fără rădăcini, anor
ganică, ea se insinuiază în formele de cugetare ale 
celuilalt popor pentru a le spori, în îngrădirile lui 
specifice şi etnice... 

Această înrâurirere binefăcătoare a culturei 
franceze nu se mai poate tăgădui astăzi nici de 
răuvoitori. Sub calda ei rază, l i teratura noastră a 
luat o propăşire nefăurită. însuşirile rassei noastre 
au fost crescute, au fost ajutate ca să înflorească, 
şi aceste însuşiri, obşteşti tuturor neamurilor latine 
sunt : un fin simţ al măsurei şi al proporţiei, o 
mare dragoste nu numai pentru limpezirea Videilor. 
ci şi pentru haina ce le îmbracă, forma artistică, 
un temeinic spirit de analiză ce nu merge însă 
până la exagerarea germanică, o vioiciune şi o'sub-

(JDela tpimisul nostru) 

gar şi aduce salutul şi mulţumirile lui 
Vlaicu. Uragan de aplauze, dar lumea rm 
se îndestuleşte cu atât, vrea să-1 vadă pe 
Vlaicu şi să-1 ridice în slavă. Trei sferturi 
de ceasuri nu se împrăştie lumea din ju
rul hangarului. 

In lipsa aviatorului lumea ridică pe 
umeri de trei ori după olaltă pe tatăl lui 
Vlaicu, un moşneag cu o faţă antică romană, 
aşa cum se pot vedea statuele „larilor" în 
diferite muzee. 

Bietul bătrân, se simte la înălţimea 
de 2 metri mult mai rău ş i nesigur, decât 
feciorul său la 700 m: 

Lumea tot nu se împrăştie. 
In hangar, bravul monteur al lui Vlaiou 

are o ideie genială. 
Să spargă câteva scânduri în dosul 

hangarului şi Vlaicu să dispară pe acolo, 
nebăgat în seamă. 

Unul de afară dă vestea, şi Vlaicu stă 
nehotărît, privind lumea prin deschizătură... 

* 

Mai e un eveniment ce pasionează pe 
toţi: sosirea d-lui lorga. 

De fapt, târziu la orele 1 noaptea d. 
lorga soseşte. 

Entuziasmul era atât de mare încât 
la orele 2 şi 30 balul a fost oprit. 

Blajul n 'a avut noapte în 29 | 30 au
gust. 

Ziua III. 
Şedinţa I l -a fondului 

de teatru. 

Se ţine în sala de gimnastică, de oare 
ce în pavilon se fac pregătiri pentru festi
valul artistic de seară. 

Acest pavilon, unic în felul său, merită 
câteva cuvinte. 

A fost ridicat în timp de o săptămână, 
cu o cheltuială de 7000 cor., şi făcut să 
încapă în el până la 5000 de persoaue. 

Are o scenă mărişoară, clădită cu bol-

tilitate luminoasă, izvorite toate dintr 'un statornic 
echilibru sufletesc. 

Toate aceste însuşiri înnăscute în noi, dar 
cultivate, subţiate şi mai mult prin atingerea stă
ruitoare cu bogata literatură franceză şi-au găsit o 
încântătoare vădire în literatura de aici ai cărei 
făptaşi mai caracteristici îmi par a fi Duiliu Zam-
firescu, D. Angliei, Cincinat Pavelescu şi I. Al B r i -
tescu-Voineşti.... 

Literatura aceasta, superioară, cel puţin prin 
expresia ei artistică, este totuşi foarte puţin gu
stată peşte munţi . 

E o pagubă. 
Ne-aţi dat odinioară conştiinţa latinităţii nea

mului nostru, îngăduiţi-ne să vă oferim acum în 
schimb, prin scriitorii noştri cei mai de seamă, 
floarea însuşirilor acestei rasse, care din împreju
rări fericite, a crescut mai frumos la noi decât 
la voi. 

Faceţi deci ca operele acestor scriitori să pă
trundă în massele poporului ardelean, pentru a-i 
desvolta şi subţia gustul artistic, de altminteri, în 
linia firească a idealităţii neamului nostru. 

Intru cât mă priveşte, eu îmi voi da oste
neală, dela „Românul", pentru răspândirea, artei 
adevărate. Deocamdată nu pot încheia, decât str igând: 

— Cetiţi poeziile lui Cincinat Pavelescu ! 

I t i tură, iar pe scenă decoruri cu adevărat 
I artistice, lucrate de pictorul blaj an E. Zeiler, 
I un italian de naştere, care desfăşură o admi-

rabilă activitate artistică în societatea d-relor 
din Blaj. Pavilonul are de lături două rân
duri de loje; o lojă se vindea cu 40 cor. 
Jumătatea de îndărăt a pavilonului nu e 
închisă de alături, şi în acest chip păreţii 
liceului, în a cărui curte e zidit pavilonul, 
ocupându-o întreagă, servesc de adăpost. 
Astfel pavilonul are o acustică admirabilă. 

Chiar şi ceice stau mai îndărăt, aud 
tot de pe scenă. Luminăţia este electrică 
şi îmbulzeala este insuportabilă. Un singur 
accident s'a întâmplat: alaltăieri a căzut 
o femeie cu o rampă, lovindu-se grav la 
picioare, 

Dar să revenim la şedinţă. 
Se începe cu rapoartele comisiilor. 
Se constată, că de la membrii noui s'a 

încasat suma de 4720 coroane şi se mai 
încasează încă. 

Membrii fundatori s'au făcut: „Patria" 
bancă îri Blaj, (care a mai dăruit separat 
200 cor.) Petru de Mocsonyi, Archimon Blă-
jan, proprietar, d-na Oniţi dr. Morariu, d-na 
dr. I. Pop, soţie de advocat în Cluj, Izidor 
Caton, preot, Merişori, văd. d-na Vulcan, din 
Oradea-mare. 

Domnul dr. V. Branisce dă seamă des
pre raportul comitetului. Spune cu o mare 
bogăţie de amănunte. 

Şi fondul de teatru are un fel de ju
bileu acum: fondul propriu, fără de fondu
rile separate, a trecut peste suma de o jumă
tate milion. 

Alt eveniment epocal este schimbarea 
statutelor în direcţia activării de trupe 
teatrale!! 

Guvernul a încuviinţat schimbarea sta
tutelor în acest înţeles, ceea ce este, ca şi 
stăruirea la adunările generale, opera d-lui 
dr. Mihu. (Vii aplauze.) 

In „planul de acţiune" se găsesc in
formaţii amănunţite. Acolo se amintesc şi 
nişte „mici observări" de ale guvernului. 
Domnul Branisce le numeşte „restricţii" şi 
le înşiră: „să nu se dea ajutoare decât su
puşilor ungari", sediul societăţii teatrale să 
fie, acolo unde este sediul comitetului, ...şi 
altele aşa de inofensive. 

Societatea a avut anul acesta şi bur
sieri noui. Pe d-şoara Ana Voileanu, fiica a-
sesorului cons. din Sibiiu, elevă a conser
vatorului de muzică din Viena, şi pe d-şoara 
Mărioara Dima, fiica maestrului, elevă la 
şcoala dramatică din Bucureşti. 

Se spune, că legatul Cazotti, de 10.000 
cor. făcut anul acesta a fost predat în hâr
tii de valoare societăţii, şi se va întrebuinţa 
pentru burse, alternativ cu fondul Mihu. 

In planul de acţiune, primit fără 
schimbări de adunare — se prevăd schim
bări în comitet. Se creiază postul de con
trolor, şi e ales maestrul fDima.. Se va creia 
şi un post de director salariat cu 3000 cor. 
şi cvincvenii. 

Alegerea persoanei se va face prin co
mitet, şi este un secret aproape public, că 
d. dr. Horiá-PetresCu, cel mai pregătit în 
materie de teatru, va fi cel ales. 
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După primirea socotelilor de cassă, pre
zidentul anunţă, că d. Iorga,... (Aplauze fre
netice timp de câteva minute căauoă în 
sală, şi apostolul culturei româneşti, acela, 
care şi din politică a ştiut să facă cultură, 
surprins în poveştile iui cu oaowinicöl Mol
dovait, îmbujorat de emoţie şi sfios par 'că, 
mulţumeşte acestei adunări, care politica o 
face prin cultură)... a făgăduit pentru bi
blioteca Fondului 200 exemplare din toate , 
piesele teatrale ce va tipări în tipogra
fia sa. 

Domnul prqfaspr Gwril Brecup, din 
Blaj, face o preţioasă propunere: Societatea 
să stărue, ca la toate institutele noastre de 
creştere să fie angajaşi maeştri de dans, 
cari cunosc dansurile româneşti, şi le vor 
instrui! 

Propunerea e primită cu vii aj)lanze. 
Domnul dr. Horia Petra-Petrescu ceteşte 

o conferinţă instructivă. Tema lui este tea
trul în abstracţie, dar are şi note de ac
tualitate. 

Când vorbeşte de turnelele şi activita
tea lui Bănuţiu, directorul artistic al .so
cietăţii, şi de bursieri, lumea aplaudă în 
chip de mulţumire! 

Domnul Petrescu militează pentru di-
ferenţiarea repertoriilor şi reprezentaţiilor ţă
răneşti, şi cele menite pentru clasa cultă. 

Urmează publicul să-şi dea părerea în 
mod mai sincer şi mai hptărît, la reprezen
taţii, şi nu se lase condus de totfelul c}e 
consideraţii. 

* 

Se cetesc o mulţime de depeşe. 

Discursul de ínehéere a dluî Goldţş. 

Prezidentul d- V, GoMiş, înainte de-a 
încheia adunarea generală, relevă momentul 
că totdeauna la ocazii mari şi solemne, 
Fondul de teatru şi-a ţinut adunările ge
nerale împreună cu „Astra", demonstrând 
astfel şi în cele culturale, o perfectă soU-
claritate, (aplauze lungi şi cu înţeles) sin
gurul principiu mântuitor. Alt moment infr-
portant a fost constatarea, că noi nu avem 
o clasă de ciocoi şi de boeri, ci o singură 
clasă compactă de ţărani şi intelectuali, şi 
la noi duşmanii poporului sunt repede zdro
biţi. Proclamă principiul tiprin mi înşme*, 
ca învăţătură ce ne-a rămas dela aceste 
serbări, şi se închină dlui Iorga, ca celui 
mai clasic reprezentant al acestui prin
cipiu. 

Se naşte o demonstraţie vehementă şi 
lumea cere dlui Iorga să vorbească. Abia 
când d. Gjoldiş anunţă că va esopera qa 
după prânz d. Iorga &ă rostească o confe
rinţă despre rolul Blajului în trecutul ro
mânesc, înceată dprinţele publicului s$ 
audă pe d. Iorga. 

A doua şedinţa a Astrei. 
Ar fi fost să se ţină ieri după ameaz 

la orele 4, dar până atunci nu s 'a termi
nat prânzul la Mitropolie, şi la 5 fără 20, 
când a venit d, A.'Bârseanu să deschidă şe
dinţa, a găsit, ce e drept, public în pavi
lon, dar la masa presidială nu 1-a găsţt 
decât pe secretarul administrativ, şi pe c\. 
Tiipon, care stăruia să dea seamă despre 
raportul comitetului. 

Toţi ceilalţi erau afară la Vlaicu. 
In scurtă vreme d. Bârseanu a fost 

silit să închidă şedinţa şi să o amâne pe 
a doua zi. 

Astăzi în schimb i-a fost dat să con
ducă o şedinţă înadevăr festivă. 

Peste formalităţi s'a trecut repede. 
Alegerea prezidiului s'a făcut cu însufleţire 
şi ffcră (ppiw separat«. 

D. A. Bârseanu a fost ales de prezi
dent, iar d. dr. Vasile Suciu, canonic .şi rector 
id stmmarttlvi din Blaj de tfipeftFezident. 
niau din anumită parte, că pe ascuns s'ar 
fi iăout MieeraM,, ,«a p*e^d^iţia să ae dea 
unui arhiereu (gândul se îndrepta la dr. 
Radu) iar d. Bârseanu se rămână v.-prezi
dent. Aceste zvonuri însă s'au dovedit 
de falşe, ce ţinem să remarcăm. 

A fost o naică problemă alegerea de 
viceprezident, nu cumva să fie jignită vre-o 
susceptibilitate confesională sau locală. Comi
sia încredinţată cu rezolvirea chestiei a 
procedat înţelept. Raportor a fost d. depu
tat dr. Ştefan Pop. 

I. P. S. Sa Victor Mihályi de Apşa a 
felicitat cu multă căldură pe cei aleşi. 

Altă felicitare au primit, dela poporul 
român prin d. Şt. Pop. 

Aclamaţiile nu mai voiau să încete. 
S'a făcut darea de seamă despre în

casările făcute din taxa membrilor. Ele trec 
peste suma de 2000 coroane. 

S'a citit depeşa trimisă dlui Vasile 
Stroescu. 

D-Sale D-lui 
Vasile Stroescu 

Odessa. 

Adunarea generală a Asociaţiei p. Ut. r. şi c. 
p. r. serbându-şi în Blaj jubileul de 50 de ani, 
sub cűty&ueerea părinteasca a tuturor arhiereilor ro
mâni din patrie, în faţa zecilor de mii de cărturari 
şi ţărani întruniţi din toate părţile în acest vechiu 
focar ăl culturei româneşti, a hotărât cu însufleţire 
nemărginită să vă exprime sentimentele sale de gra
titudine pentru generoasele binefaceri cu cari Dom
nia Voastră sprijiniţi nizuinţele culturale ale popo
rului nostru. Când'împiimim această datorie, su
fletul nostru, care vă va păstra totdeauna o caldă 
recunoştinţă, mulţumeşte lui Dumnezeu că prin ro
stul Dv. a dăruit mult încercatului nostru neam în 
aceste zile grele un atât de puternic razim al exis-
tevpn sfde national«* ;* 

Preş. Asociaţiei 
Andrei Bârseanu. 

Un vârtej d.e entuziasm s'a stârnit-în
dată la început, când preşedintele a adus 
elogii lui Vlaicu şi Iorga cari erau de faţă, 
cei mai mari genii ai noştri în donă mate
rii eu totul diferite. 

D-nii Iorga şi Vlaicu stăteau lângă 
olalţă, care de care mai sfios. 

D-nul Bârsean închide adunarea gene
rală, însoţeşte pe P. S. Sa D. Miháli şi D. 
Rada până In curte şi acolo inc'odată le 
mulţumeşte pentru prezenţa lor, cu care 
ne-au onorat totdeauna. 

Serata teatrală. 
Seara la ora 9 s'a început reprezen

taţia teatrală. S'a jucat „Scânteea", come
die într 'un act de Pailleron, cu d-na Aris-
tiţa Romanescu şi soţii Bârsan. Marea ar
tistă părea o aşa de tânără „mătuşă"! Gra
ţia d^-nei Romanescu o ya sculpta mereu 
cu dalta tinereţei, decâte ori va apare pe 
scenă şi ori cât ar îmbătrâni de mult, — 
căci adevăraţii artişti nu îmbătrânesc nici 
odată. 

Drna şi d-nul Z. Bârsan,, au fost con-
^tiinţioşi faţă de adorata artistă, d. Bârsan 
interpretându-şi corect rolul, iar d-na Bâr
san, relevând multă vioiciune. Aplauze în
delungate i-au răsplătit. 

D-na Romanescu a declamat „Biletul" 
şi „Mioriţa" aşa de frumos! I-s'a făcut o-
vaţiuni cu furtunoase aplauze. 

La apariţia d-lui P. Liciu, publicul din 

nou a isbucnit în urale. Cel mai bun ar
tist al nostru după marele Notară, a de
clamat mai multe bucăţi cari áu stârnit 
râsul tuturor. „Volapieul" şi „Draganul" a 
avut efecte mari de veselie asupra pu
blicului. 

Spectacolul s'a sfârşit cu „Cuib de 
şoim" poem dramatic de d-na Aristiţa Ro
manescu si soţii Bârsan. Scena când Mama 
lui Ştefan Vodă îi refuză primirea în cas
tel, a pus aureolă pe fruntea marei artiste 
— şi toţi simţiau plăcerea întreagă pe care 
o dă acelora cari o înţeleg. 

Despărţirea 

Grosul lumei s'a îndepărtat astăzi, joi. 
cu trenurile de dimineaţă, — mulţi fără 
de-a se mai culca, după cele 2 petreceri 
ce s'au ţinut astânoapte, afară de program, 
însă cu cel mai vesel dans şi gălăgie. Săt
mărenii, bănăţenii şi maramurăşenii au 
ţinut să organizeze o petrecere separată 
a lor. 

D. dr. Iuliu Maniu răsuflă mai uşurat. 
Au fost zile, când nu l-am văzut şezând 
mai mult de 3 minute — dânsul era su
fletul organizatorilor, cel mai neobosit 
amfitrion şi cel mai isteţ împăcător de 
nemulţumiri. Acuma vorbeşte cu redac
torul unei gazete maghiare din capitală. 

„Vă felicit d-le avocat, din tot su
fletul pentru uimitorul progres ce-1 face 
neamul d-voastră — spunea gazetarul — 
cum voiu sosi în Capitală am să-i trag un 
straşnic refec guvernului pentrucă nu v'a 
sprijinit!!!.. 

O părere măgulitoare am auzit şi dela 
protopretorele din loc. „Mă mir, spunea 
dânsul, că n.'am văzut până acum un sin
gur om beat, mai cum se cade". 

D. Iorga pleacă fără să-şi- fi putut 
spune conferenţa, sau cel puţin un discurs. 

Dânsul a venit, fiindcă i-s'au trimis o 
mulţime de depeşi de invitare, cu badea 
Gheorghe în frunte, dela seara de cuno
ştinţă — pretura însă nu voia ieri să-i dea 
voe decât după trecere de 24 de ceasuri; 
„conform .legei", să vorbească. 

Părintele Roşianu îi zice: „Însăşi pre
zenţa dv. a fost uii discurs. Cel mai zgu
duitor din câte s'au rostit"... 

Un aparat de cinematografie, venit de 
la Bucureşti, prinde şi la gară scene inte
resante. 

Vlaicu mai rămâne câteva zile. îşi caută 
pe „Câmpul libertăţii" inelul care i-a căzut 
din deget, când a salutat poporul din zbor, 
făcându-i cu mâna semne, par'că l-ar che
ma la înălţimile lui. 

Cu toate acestea Blajul e gălăgios şi 
vesel. Părinţii cari vin cu copii la şcoală, 
nu-1 lasă să odihnească după atâta trudă. 
Deseară Zaharia Bârsanu şi trupa va da o 
reprezentaţie iar duminecă Corfescu şi dna 
Carşai vreau să dea un concert-

Iau informaţii despre circulaţia de 
bani. 

Mi se spune că ulterior s'au mai în
scris membri la Astra, şi cu totul s'a în
casat 16.371 coroane. Un record şi 
acesta. 

Pentru Vlaicu s'a adunat ca la 17.000 
cor., din care jumătate îi rămâne lui. 

La concerte, teatru şi bal s'a încasat 
cu totul 19,300 coroane. La expoziţie — nu 
vă miraţi? — 2.000 coroane. 

Anul viitor Astra îşi va ţinea adunarea 
generală la Oradea^mare. 

Cei ce se pot despărţi mai cu greu de 
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Blaj şi mai ales de bercul din Veza, sunt 
îaragiale, Iosif, Coşbuc, Ranetti şi Liciu, 
ari de altfel astăzi sunt invitaţi la prânz 
i mitropolitul. 

încerc să prind crâmpee de con-
ersaţii. 

Unul se miră, că în tot cursul şedin-
elor Astrei nu s'a accentuat doliul Astvei, 
kpă preşedintele răposat. 

După regulele curţii acest doliu şi azi 
linueşte. 

Alţii sunt încântaţi de răspunsul ce 
a dat Groga lui Zamfirescu. A găsit un mi
mat prilej Goga, să se răzbune. 

Sărbătorirea maestrului Murăşanu ase-
îenea e o temă predilectă. 

Se vorbeşte de o depeşă, care-1 chiamă 
e maestru la Sinaia, cu corul său şi cu 
Mănăstirea Argeşului". 

Se colportează şi gluma despre întâl-
irea maestrului cu Vlaicu. 

Maestrul: Pe ce vreme te înalţi Vlai-
ole? 

VI. Pe vreme fără vânt. 
M. Şi când e vânt la d-ta ? 
VI. Când aierul face 5 metri pe se-

andă. 
M.?? 
VI. Când îţi cade pălăria de pe cap. 
Maestrul: Ei, lasă-mă, mie nu-mi ma

ira vremea cu metrul, mie să mi-o ma
ori cu octave! 

Bursierii Fondului de teatru, sunt alt 
biect de interesare. 

Dar trenul şueră, toată lumea aleargă 
apă bagaj şi după cei daţi în grija lui. 
lintr'odată par'că n'ar mai fi fost nici Blaj, 
ici serbări, nici supărări, preocupaţia tu-
iror se îndreaptă spre hamali şi bagaje. 

Moştenitorul tronului în Germania. Din 
fiena primim ştirea, că luni A. S. I. Francisc 
erdinand va pleca la Berlin. 

A. Sa va fi aşteptat la gara din Berlin de 
mpăratul Wilhelm, iar de aici vor merge împreună 
i Kiel, unde vor lua parte la manevrele navale, 
lercuri A. Sa va părăsi oraşul Kiel. 

* 

Tratat ive le franco-germane. In drumul său 
pre Geneva, secretarul de stat Kicíerlen Waechter, 
declarat următoarele faţă de corespondentul zia-
ilui „Excelsior" : 

Cred că totul se poate aranja foarte bine, că 
tun relua tratativele pe noui baze şi că sunt toate 
insele ca să fie în curând încheiate. 

Cred că nici Franţa nici Germania nu doresc 
izboiul şi că'l vom putea evita. 

La întrebarea naivă a corespondentnlui asu-
ra cererilor Germaniei, Kiderlen Waechter a 
Sspuns : 

„In Maroc avem numai interese economice ; 
a dorim teritorii în Maroc. Dacă Franţa ar fi res-
eetat t ra ta tu l dela Algesiras totul ar fi mers bine. 
icum comerţul francez a fost favorizat în defavoa-
ta celui german. 

La o altă întrebare a ziaristului, secretarul 
e stat german a observat că ziaristul a reuşit să-i 
nulgă prea multe declaraţii şi a întrerupt con-
urbirea. 

In cercurile oficiale se păstrează toată rezerva 
iţă de tratativele franceze-germane cari vor fi re
iate cel mai târziu la sfârşitul săptămânei vii-
»e. 

Starea ambasadorului Cambon s'a îmbună-
iţit. 

„Echo de Par is" crede că până în patru zile 
i putea anunţa însemnate progrese ale tratat i -
elor. 

Iată punctele principale ale tratativelor ce vor 
mia : 

1. Cererilor Franţe i : reorganizarea militară 
olitică şi administrativă a Marocului prin Franţa, 
lehala franco-marocană, poliţia franco-marocană, 
ii ferate, oficii vamale, poştă şi telegraf; apoi mu

tarea ministerului prezident francez dela Tanger la 
Fez, care formează centrul sferei de influenţă fran
ceză, încasarea impozitelor, lista civilă a sultanu
lui şi plata cheltuelilor expediţiei. 

2. Garanţii pentru interesele economice ale 
Germaniei, egalitate în faţa oficiilor vamale, part i 
ciparea Germaniei la lucrările publice, licitaţii — 
sub rezerva drepturilor franceze — pentru condu
cerea şi regularea ţinuturilor litigioase din Schürt 
şi recunoaşterea drepturilor câştigate de „Union 
des mines" pentruca ţinuturile cumpărate de so
cietatea Mannesmann să aibă valoare reală. 

3. Compenzaţii teritoriale în afară de 
Maroc, cari să corespundă avantagiilor Franţei în 
Maroc. 

E vorba probabil aci de regularea graniţei 
Congo-Cameron. 

Din Toulon se anunţă, eă la arsenalul de 
acolo se desfăşura o activitate febrilă pentru a se 
pune în situaţie de plecare crucişătoarele „Michelin" 
şi rWaldech Rousseau". 

Se pare, că Franţa face de pe acum pregă
tiri pentru a începe reorganizări în Maroc, ime
diat după stabilirea înţelegerei cu Franţa. Misiunea 
secretă a celor două crucişătoare, cari urmează 
să plece în Maroc, pare a fi în legătură cu 
aceasta. 

— Ministrul de externe rusesc , desminte 
orice amestec al Rus ie i in chest ia ma
rocană. 

Un orator guvernamental 
Şedinţa Camerei 

Budapesta, 31 august. 

Astăzi opoziţia a întrerupt şirul votărilor no
minale şi astfel deputatul guvernamental G. 
Antal a putut vorbi în chestia reformelor 
militare. 

In decursul vorbirei sale deputatul Antal a 
cetit pasaje din vorbirile lui Justh, Apponyi, 
Kossuth şi Andrássy, în care aceştia înainte de a-
legerile parlamentare în vorbirile ţ inute poporului 
condamnau obstrucţia. 

Guvernamentalii aplaudau, iar opoziţionalii 
se nizuiau ca prin întreruperi dese să paraliseze 
efectul pişcăturilor lui Antal. 

V o r b i r e a 
dlui Urban-Jarnik, prof. universitar 

în Praga, 
ţ inută la banchetul dat în onoarea oaspe
ţ i lor din B l a j , în caste lul mi tropol i tan . 

Excelenţiile Voastre, 
Prea Sfinţiţi domni episcopi, 
Stimaţilor domni! 

Vă rog să-mi daţi voie a-mi spune bucuria 
aflându-mă, după atât amar de vreme, iarăş în mij
locul românilor şi încă într 'un oraş de care sunt 
legate pentru mine nişte aduceri aminte din cele 
mai plăcute. 

Şi cum s'ar putea să fie altfel? Doară aici 
cu 35 ani mai nainte am venit, arzând de sete să 
învăţ, întru cât aceasta este cu put inţă unui străin, 
limba strămoşească a D-Vstre. Aici am avut fericirea 
să fac cunoştinţă nestorului filologiei române, ve
nerabilului canonic Timoteiu Cipariu; aici gustam 
plăcerea să-mi petrec ceasuri fericite în societatea 
vrednicului rector al gimnaziului de atunci, părin
tescul meu prieten şi ocrotitor Ioan Micu Moldo-
vanu; de aici tot atunci m'am întors în ţara mea 
unde am păşit cu logodnica mea înaintea altarului 
ca să ne unim pentru vieaţă.. 

In asemenea împrejurări puteţi să vă închi
puiţi Dvoastre cari îmi erau gândurile când, acum 
un an, aflasem din jurnale, cumcă Asociaţiunea, 
din care mă mândresc să fac parte şi eu, are să-şi 
ţie ăstan adunarea sa jubilară tocmai în Blaj. 
Chiar atunci mi-se năştea în minte-mi gândul, cât 
de bine ar fi dac'aş putea să mă răped şi eu în 
mijlocul Dvoastre, ca după vorba sfintei scripturi 
să mă veselesc cu cei veseli. Luând în socoteală 
câtă vreme are să mai treacă şi câte se pot. în
tâmpla în restimpul unui an, mă feream cu dea-
sâla să făuresc nişte planuri, cari poate nu se vor 
pune în lucrare. 

Şi într 'adevăr: cu cât se apropia ziua mult 
dorită, cu a tâ t mi-se părea mai puţin probabil că 
voiu putea să merg. Mă şi gândeam cum să fac, 
cum să dreg, să înjgheb o. scrisoare bine nimerită, 
pe care s'o tr imet adunării generale împreună cu 
părerea mea de rău, că nu mi-a fost dat să viu. 

Când iată ce s'a întâmplat ? Cu vre-o două 
săptămâni mai nainte, într 'o frumoasă dimineaţă 
mă pomenesc din chiar senin cu o invitare afară 
din cale cordială din partea iubitului meu prieten, 
fost şcolar şi mai târziu colaborator, vicepreşedin
tele valoros al Asociaţiunei, d. Andreiu Bârseanu. 
D-sa ä ştiut să afle nişte cuvinte atât de gingaşe 
şi ademenitoare, care trebue să fi atins o coardă 
tainică a inimii mele, aşa încât toate îndoelile s'au 
spulberat, toate piedecile, fie adevărate, fie închi
puite, au dispărut întocmai cum dispare ceaţa îna
intea soarelui strălucitor şi rămasei numai cu gân
dul că ori-şi-cum trebue să viu. 

Şi ca învingerea mea să fie deplină, iată că 
vine şi venerabilul domn prepozit al capitolului, 
îmbiindu-mi-se tot aşa de graţios ca în anii 1876 
şi 79 cu „cortelul" şi atunci cine s'ar fi pu tu t 
împotrivi? 

Iată-mă deci în mijlocul D-Voastre cu 35 
ani mai bătrân, cu puterile trupeşti şi sufleteşti 
slăbite, dară par'că întinerit prin contact cu D-Vstre, 
prin aceste câteva momente petrecute în oraşul 
acesta vechiu focar al unei culturi curat române. 

Vă rog să primiţi urările mele de bine cele 
mai călduroase, nu numai pentru sporul acestei 
adunări iubitoare şi pentru activitatea rodnică şi 
mai încolo a Asociaţiunii ci şi pentru înaintarea 
şi propăşirea culturei a toată obştea românească. 
Să trăiască limba română cea frumoasă, dulce şi 
armonioasă (cum zice poetul), plină de vlagă şi de 
tărie, mlădioasă şi măduvoasă această unealtă mi
nunată, în care poporul ştie să îmbrace plăsmui
rile de tot felul ale minţii sale agere şi înţelepte. 
Nu e nici o mirare, dacă cu aceste însuşiri ale sale 
limba strâmoşască a D-Vstre dela întâiul moment 
ne căzu tronc la inimă, atât mie ca şi băiatului 
meu celui mai mare, care neputând să vie, m'a 
rugat să Vă tălmăcesc şi urările sale de bine. 

Apropiindu-mă de sfârşit, vă mulţumesc 
d-niilor voastre de răbdarea cu care aţi binevoit să 
daţi ascultare unuia care veni să iee parte la aceste 
serbări a tât de însemnate pentru întreg neamul 
român. 

Răbdarea d-niilor voastre o preţuiesc cu atât 
mai mult, fiindcă ştiu prea bine, că cu toată drago
stea mea pentru limba română, totuşi n'am putut 
să mă feresc de nişte greşeli care trebuie să fi 
atins neplăcut urechile voastre. 

In anii 1876 şi 1879 am colindat prin ţările 
locuite de români şi pretutindeni am aflat o pri
mire nu numai amicală, ci chiar frăţească. Şi câtă 
ospitalitate! 

Aşa în vremea petrecerii mele la Bucureşti 
în 1879 două luni de zile am fost primit în casa 
ospitală a d-lui Maiorescu, actualul ministru al a-
facerilor străine. 

Şi to t aşa în casa vrednicului preot din 
Dârste lângă Braşov, ta tăl d-lui Andrei Bârseanu 
mă simţiam ca acasă; în sfârşit, în aceşti doi ani 
citaţi mai sus şi în zilele aceste am trăi t şi t ră
iesc la d. prepozit Ioan M. Moldovan întocmai cum 
trăieşte copilul în sânul mă-sii, m'am aşezat la 
masa fericiţilor mitropoliţi Ioan Vancea de Bu-
teasa şi Miron şi tot aşa astăzi prin graţiozitatea 
Excelenţei Sale mi-s'a mijlocit să petrec aceste 
momente în mijlocul d-niilor voastre. Ridic paha
rul meu pentru cunoscuta ospitalitate românească! 

Univ. med. 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de gimnastică 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
Etagiul I., în faţa pal. administrativ (comit.) 
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C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN ANGLIA 

CRONICA LONDREI 
P e n t r u agr icu l tură! Comisiunea regală la lu
cru ! Delegaţ i i min is tere lor de industr ie ş i 

interne la congresul m u n c e i ! 

Am vorbit în coloanele acestui ziar despre 
discursul regelui George V. la expoziţia agrară dela 
Noerich, în care promitea că va susţine din răspu
teri agricultura Angliei. Acum ministerul de agri
cultură publică un plan pentru promovarea studii
lor agricole şi cercetărilor locale în Anglia şi Wa
les, pentru care s'a alocat suma de un milion de 
shilingi pe fiecare an. 

Planul prevede: 
1. Un sistem de Cercetări agricole va asigura 

fiecărui grup de probleme agricole atenţiunea cu
venită în raport cu importanţa lor economică. 

2. Concentrarea unei sau mai multor institu
ţii ştiinţifice asupra studiului fiecărei grupe. 

3. Ajutoare pentru cercetări speciale. 
4. Acordarea de burse spre a mări numărul 

oamenilor capabili de a întreprinde cercetări a-
gricole. 

5. Cercetarea problemei de importanţă locală, 
în specie acelora privitoare la aplicarea cercetări
lor moderne la practica locală şi procurarea de in
formaţiuni şfiinţifice asupra chestiunilor tehnice a-
gricultorilor. 

* 
Comisiunea regală, care a fost constituită 

odată cu sfârşitul grevei lucrătorilor dela căile fe
rate, a început a lucra. Mai întâiu vor fi ascultaţi 
reprezentanţii lucrătorilor, cărora li se va lăsa toată 
libertatea spre a dovedi lipsurile comisiunilor de 
împăciuire, instituite conform actului din 1907 şi 
a propune îndreptările, ce vor crede de cuviinţă. 
Apoi vor fi ascultaţi delegaţii societăţilor. 

Comisiunea are să cerceteze activitatea oficii
lor de arbitraj şi conciliare, aprobate de societăţile 
de căi ferate şi trade uniunile lucrătorilor dela căile 
ferate în noemvrie 6, 1907 şi a raporta asupra 
schimbărilor, dacă sunt de lipsă spre a promova în 
mod satisfăcător împăcarea diferenţelor. 

* 
In urma epocei grevelor, ministerul de indu

strie şi ministerul de interne, au simţit nevoia de 
a se apropia cât mai mult de clasa muncitorilor 
spre a fi în contact direct cu suferinţele lor şi să 
fie în stare a le îndrepta printr'o legislaţie potri
vită lor. Primul pas în aceasta direcţie este trimi
terea de delegaţi oficiali. — Ministerul de interne 
pentru întâia oară! —- la congresul trade uniunilor, 
care se va deschide Luni A sept. la Newcastle-
on-Tyne. 

V. Britanicus. 

DIN ITALIA 
SCRISORI DIN ROMA 

Opinia publică i tal iană ş l dispariţ ia „Giocon-
dei" lu i Leonardo. — Perderea în'crucişătoru-
lu i „San • Giorgio". — î n t i n d e r e a holerei in 

I ta l ia . 

Toată lumea artistică din Italia a fost săptă
mâna aceasta adânc impresionată de dispariţia 
„Giocondei", celebrul tablou al lui Leonardo da 
Vinci, care făcea admiraţia vizitatorilor muzeului 
Louvre din Paris. Presa întreagă s'a ocupat de îm
prejurările în care s'a obserrat lipsa preţioasei ca
podopere şi zilnic sosesc corespondenţe şi telegrame 
din Paris cu fel de fel de amănunte şi supoziţii ce 
s e j a c cu acest prilej. 

Cu toate cercetările poliţiei secrete franceze 
a fost imposibil până acum să dea măcar de urma 
autorilor atât de abili ai furtului, săvârşit în ziua 
de luni, când de obicei muzeul nu e accesibil pu
blicului. E mai mult ca sigur că „admiratorii" Gio-
condei s'au introdus ca simpli lucrători şi au ope
rat în toată libertatea. 

Pare însă, că nu poate fi vorba de uh furt 
ordinar, de oarece tabloul e imposibil să fie vân
dut, dată fiind celebritatea lui. Cei mai mulţi ad

mit că această dispariţie e opera vreunui mono
man, care să fi dorit să aibe singur privilegiul di
vinului surâs al Monnei Lisa, — soţia lui Fran
cesco Giocondo, — al cărui portret îl idealizase 
către 1500 Leonardo da Vinci. Un premiu de un 
milion de lei s'a anunţat că se va da, 
din subscripţie publică, celui care va reda Lou-
vrului înainte de 1 septembrie opera dispărută. 
Sunt temeri însă, că cei cari sunt acum în posesia 
celei mai de^valoare capodopere, care se găseşte 
azi în vreuna din galeriile publice sau private, ne
putând-o vinde în nici un colţ ai lumei, să n'o 
distrugă pentrucă să scape de urmărirea poliţiei. 
Ar fi o perdere ireparabilă nu numai pentru mu
zeul din Paris, dar pentru toată arta italiană şi a-
cest lucru e regretat de toţi artiştii din Italia, cari 
aveau un cult pentru divina operă. Nu mai vor
besc de vizitatorii obicinuiţi ai muzeelor, cari, ur
când scările Louvrului, nu vor mai tresări în faţa 
surâsului negrăit de dulce, ce sta vecinie pe bu
zele şi în ochii blânzi şi duioşi ai „Giocondei", 
gata să împărtăşească bucuriile ca şi necazurile 
tutulor. 

Pe lângă admiraţia generală, această figură 
de o frumuseţe atât de simplă, dar atât de mişcă
toare, era obiectul unui fanatism bolnăvicios din 
partea a numeroşi adoratori. Adeseori se vedeau 
persoane, cari rămâneau ore întregi în extaz în 
faţa tabloului şi în ultima vreme se povesteşte de 
un nebun care trimitea zilnic scrisori de dragoste 
Monnei Lisa. 

Aceasta a făcut să ee nască temerea că în
tr'o bună zi tabloul să nu fie distrus de vre-o 
mână criminală şi s'au luat măsuri severe de su
praveghere, ceeace face dispariţia Iui şi mai misterioasă 
şi mai neexplicabilă pentru opinia publică italiană. 
Ziarele toate publică coloane întregi, în care fac 
istoricul tabloului şi povestesc cum el a trecut din 
patria artelor şi a lui Leonardo în posesia lui Fran-
cisc I şi de aci îh aceea a celui mai de seamă 
muzeu din lume, a Louvrului, unde ocupa locul de 
cinste, alături de atâtea capodopere internaţionale. 

Au produs o frumoasă impresie publicarea 
versurilor inspirate de Monna Lisa, printre cari 
mai ales acelea ale Iui D'Annunzio şi Enrico Car-
ducehi; acestea au dovedit odată mai mult toată 
dragostea artistică din Italia -şi entuziasmul ce dom
neşte pentru tot ce e frumos şi simţit. 

In ultimul moment H. Giornale d'Italia a 
deschis o anchetă, adresându-se oamenilor de artă 
din Italia şi atât directorul Academiei de Belle-
Arte, Corrado Ricci, cât şi profesorul Hermann sau 
critici de artă, ca Diegb Angeli, deplâng dispariţia 
Monnei Lise, dar nutresc totuşi speranţa, că ea va 
putea fi găsită sau redată lumei artistice. 

* 
Dacă dispariţia unei capodopere de valoarea 

celebrului tablou al lui Leonardo a putut impre
siona cercurile artistice din Italia, pierderea de 
curând suferită a faimosului şi uriaşului încruci-
şător „San Giorgio" a provocat indignarea nu nu
mai în lumea maritimă naţională, dar în toată po
pulaţia ţărei. 

O anchetă deschisă imediat în urma ca
tastrofei a dovedit, că împotmolirea cuirasatului 
în golful Neapolului, nu se datoreşte decât negli
jenţei comandantului şi ofiţerilor de serviciu, cari 
în momentul accidentului erau mai ocupaţi să pri
vească frumoşii ochi ai unei tinere contese, ce se 
afla pe bord, decât să prevadă vreo nenorocire 
din pricina apropierei prea mari de ţărm şi a în-
tâlnirei în drum a unei stânci, de lungimea celei 
care a deteriorat cu desăvârşire nava. Pedepsirea 
comandantului cu suspendarea din serviciul ma
ritim pe un timp nedeterminat, cum şi arestarea 
celorlalţi ofiţeri de pe bord, n'a ajutat întru nimic 
la salvarea lui „San-Giorgio". 

După o muncă titanică de 5 zile şi 5 nopţi, 
marinarii neobosiţi şi inginerii cei mai iscusiţi 
chemaţi în ajutor, au trebuit să renunţe la spe
ranţa de a mai vedea vreodată în mijlocul mărilor 
cuirasatül, care n'a costat mai puţin de 40 de mi
lioane. 

Pierderea lui a fost cu atât mai dureroasă, 
cu cât ea venea în momentul în care italienii erau 
mai mândrii de flota lor de războiu. Acum două 
săptămâni se lansase cu mare pompă la Spezia 
cuirasatul „Cavour" şi n'au trecut decât câteva 
zile, de când la Veneţia s'a săvârşit botezul con
tra-torpilorului „Quarto". construit după pla
nurile originale ale unui ofiţer italian foarte de 
ispravă. 

„Necazurile nu vin niciodată singure" zice o 
veche vorbă românească şi Italienii mai mult ca 
oricând au simiţit acum cât adevăr cuprinde acea
stă zicătoare. După dispariţia „Giocondei", aproape 
contemporan cu pierderea lui „ San-Giorgio „, holera 
a început să se întindă în Italia şi să bântue cu 
furie, mai ales porturile mărei Tireniane. Astfel 
săptămâna asta la Livorno şi în împrejurimile Ge-
novei s'au, constatatat numeroase cazuri suspecte şi 
au fost foarte- multe decesuri. Lipsa de apă a făcut 
ca victimele să fie din ce în ce în mai mare nu
măr. 

Populaţia din Livorno a început să pârăseasă 
oraşul şi să se refugieze prin localităţile învecinate. 
Cei rămaşi încă în prada groaznicei epidemii, sunt 
furioşi încontra autorităţilor cari n'au îngrijit din 
vreme ca să se stârpească răul. Zilnic, prefectul, e 
obiectul manifestaţiilor ostile din partea mulţimei, 
care se dă mai degrabă la acte de persecuţii me
dievale decât să păstreze ordinea şi curăţenia, im
puse de serviciul sanitar. 

Convinşi că vor distruge morbul din rădăcina, 
oameni din popor au început să ardă porţile ca
selor. Femeile nu se mai urnesc din biserică, unde 
îşi petrec tot timpul prin rugăciuni adresate sfinţi
lor, ca să le păzească de holeră. Ignoranţa clasei 
de jos nu face decât să ajute la lăţirea acestui fla
gel, care bântue mai mult ca oricând în această 
epocă în Italia. Guvernul a trimes telegrafic suma 
de 14 mii de lei pentru a se lua măsuri severe 
pentru preîntâmpinarea răului la Livorno. Tot în 
acest scop, din subscripţie publică, s'a strâns până 
acum 40 de mii lei. Să sperăm că se va termina 
odată cu necazurile pe care de un timp încoace le-a 
avut de suferit frumoasa ţară a Italiei şi că expo
ziţiile jubiliare, cari se vor amâna până în primă
vara viitoare, vor fi vizitate fără cea mai mică teamă 
de cât mai multă lume, venită din toate colţurile 
pământului. 

Titierinus. 

I i i t e r e 
— A r t e — 

Şt i in ţe 
Roma Vetus 

Pala t inu l , Capitolul ş i muzeul capitol ln . 

Cuibul nemărginitei puteri romane a fost în 
partea de miază-zi a Romei de astăzi — între cele 
7 coline, şi, cu deosebire, pe două din ele: Palati
nul şi Capitolinul. Una reşedinţă împăraţilor, alta 
începutul începutului; după tradiţie: cuibul lui Ro
mulus, întemeetorul Cetăţii. 

Pe muntele Palatin se înşiruia, greoaie şi tă
cute, ruinele locuinţelor împărăteşti. Numai bolna
vul Nero nu putea să încapă, cu luxul şi păcatele 
lui, pe colină, ci şi-a clădit aşa numitul palat de 
aur, ale cărui ruine se văd între Palatin şi Es-
quilin. 

Când s'a ridicat cea dintâi locuinţă împără
tească, pe Palatin erau case particulare. Apoi, îm
părat după împărat, au ţinut să privegheze de aici 
asupra puterei concentrate la Roma — şi atunci j 
când noul împărat nu se mulţumea cu palatele I 
vechi, se ridica palat nou pe colină, curăţind-o a» \ 
locuinţe particulare — iar turmele de sclavi ve
neau să ocupe beciurile... 

întreaga colină, care are forma unui pătrat, 
cu un perimetru de 1800 metri, a servit de teme
lie palatelor împărăteşti şi templelor. Pe une-lo-
curi nu se mai vede nici o urmă, dar cea mai în
semnată întindere a colinei e presărată cu frânturi 
singuratice de ziduri ce abia se ridică dela pământ, 
ori de ziduri închegate, grele, când mai trufaşe, Í 
când mai căzute, luptând îndărătnice cu vremea, j 

Suntem în palatul lui Caligula, un alt nebun1 

al epocei de decadenţă, care de aici, durase un; 
pod peste For — dincolo în Capitol, ca să poată 
sta la taifas cu Jupiter capitolinul. 

Din marginea aceasta de ruine, sub cari se 
păstrează încă adăposturile strâmte şi întunecoase 
ale robilor şi ale crimei — se avea pe o fereastră 
şi se poate avea astăzi o vedere a întregului For 
— şi mai departe spre capitol. 
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Alături se ridică, mândre şi biruitoare asu
pra vremii, zidurile închegate din casa Liviei. 

Acest palat, care s t răbătând prin vijeliile 
veacurilor a sosit întreg cu arhitectura vremii şi 
cu majestatea lui sombră, readuce pe Palantin 
suflul vieţii romano întregi... Stând în faţa acestui 
întreg, te gândeşti că rostul celor aici săvârşite ar 
putea să se închege din nou între ziduri... Pe pe
reţii dinăuntru se înşirue în culori: mitologie, scene 
câmpeneşti, flori... 

In partea centrală á colinei se înşiruie, rare 
şi mărunte, rămăşiţele număroaselor încăperi din 
domus Augustana, iar în preajma peristylului ei, 
se recunosc, coborîte sub pământ, umede şi mu
cegăite de vreme — ziduri din timpul Republicei. 
îngropate sub greutatea zidurilor mai proaspete şi 
mai grele, durate de vremile împărăteşti... 

Ochiul ţi se pierde în largul acestei „ Roma 
quadrata". unde, alaiuri ori unul peste altul, s'au 
tot grămădit zidurile, veacuri dearândul, spre stră
lucirea şi prăbuşirea unei puteri. Din Stadion, din 
domus Augustana, din temple, din domus Liviae ori 
poate din porticele cariau fost, se ridică astăzi ziduri 
sparte şi gârbovite de vreme, icicolo mărunte gră
mezi de piatră, înfrăţite cu muşchiul ori movilite 
îmbrăcate în verdeaţă. 

De pe Capitol încaltea totul a fost risipit. 
In vremi transmise de legendă, mâni adevărate au 
pus aici temeliile unei puteri, care avea să covâr
şească lumea, apoi să se prăbuşească, lăsând urme 
veşnice prin hotarele atinse de valurile ei... Dar 
azi nu se mai păstrează din vechea cetate decât o 
linie de zid pe care s'a clădit palatul consiliului 
comunal, pr imăria Romei... 

împreună cu primăria, care ocupă partea de 
miază-zi a Capitolului, palatul Conservatorilor şi 
al Muzeului Capitolin inchid „piazza del Campi-
doglio", care a fost croită după planul Michelan
gelo. Şi dacă cuibul Romei nu mai păstrează multe 
rămăşiţe din cele înfrăţite odinioară cu lui pământul, 
în schimb palatul Conservatorilor şi Muzeul Capi
tolin vorbesc îndeajuns în numele acestui trecut. 
In cel dintâi străbaţi prin săli în cari se înşiruie 
cele mai bogate colecţii de obiecte de bronz, sta
tui, fragmente de statui şi busturi. Şi iată Lu
poaica capitolină, găsită în Lateran, a cărei ve
chime, după toate probabilităţile, ar trece cu vre-o 
4 — 5 veacuri înainte de Cristos. Nu e un obiect 
de ar tă ; liniile sunt simple, dar un cap de operă 
nu poate să deştepte atâtea reflexii, a tâ ta cult ca 
această operă semnificativă din epoca începuturilor 
artistice ale romanilor. Dar în Muzeul Capitolin nu 
mai e ver ba de un început artistic. 

In aceasta una din cele mai bogate din co
lecţiile rămăşiţelor artistice ale anticităţii romaue, 
găseşti şi Galul murind şi Venus Capitolină. Uiţi 
sarcofagele şi busturile filozofilor din lungile săli 
şi corideare, uiţi multe din afară de Capitol — 
şi-ţi faci popasul aici, lângă această Venus ce imi-
tează Afrodita lui Praziteles şi din preajmă căreia 
ca şi din preajma Galului, nu lipseşte admiratorul 
câtă vreme uşile muzeului sunt date de perete. 

Ceva din majestatea cu adevărat romană tre
sare din liniile atâtor statui şi busturi întregi ori 
cârpite, cari îmbogăţesc acest palat capitolin — 
şi ele purtate de închipuire între coloanele şi zi
durile mucegăite ale Forului, ale fermelor dau o 
imagine mai deplină, a vieţii şi orânduirei ro
mane. 

R. Cioflcc. 

Aviz. 
La agentura pHncipală din 

Arad a băncii gen. de asigurare 
Transilvania" se caută 

Doi acuisitori (agenţi ambulanţi) 

pe lângă emolumente bune. Ofer
tai, care are să conţină datele re
feritoare la ocupaţiunea peten-
telui de pân'aci şi cunoştinţa de 
limbi, este a se înainta cel mult 
până la 13 septemvrie nou agen-
t urei sus numite. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 31 august 1911. 

Mersul T r e m e i 

Institutul meteorologic anunţă temperatură 
scăzută, pe alocurea ploi sau furtuni. 

Prognostic telegrafic: răcoare, pe alocurea ploi. 
furtuni. 

Temperatura la amiazi a fost de 19'1 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . . . Cor. 11'63 
Grâu pe aprilie 1912 . . „ 1 P 8 5 
Secară pe octomvre . . „ 9'98 
Secară pe aprilie . . . . ,, 10'30 
Cucuruz pe septemvre . . „ 8'35 
Cucuruz pe maiu 1912 . . „ 8'18 
Ovăs pe octomvre . . . „ 9'95 

De-ale noastre. 

Concertul dela Boroş ineu. Luni în 15—28 
august la sf. Mărie, a avut loc în Boroşineu un 
concert organizat din partea tinerimii de acolo şi 
jur la iniţiativa însufleţiţilor d-ni S. Hălmagian şi 
E. Feier, cărora li-se atribuie în partea cea mai 
mare reuşita petrecerii. 

Concertul a avut loc în sala hotelului „Rá
kóczi" împodobită cu frumoasele ţeseturi şi co
voare româneşti ale doamnelor Burdan şi Hăl
magian. 

Programul concertului a fost: „Dancla"' 
„Haydin" şi Mozart, executată cu o mare măie
strie de fiitoarea artistă — încă plăpândă — 
d-şoara Felicia Feier, acompaniată de tinerii ei fraţî 
Silviu şi Nicolae din Şeitin. Publicul azistent a 
aplaudat sgomotos pe micii artişti. S'a declamat 
apoi o poezie comică, „Peţitorii" din partea d-lui 
Andreiu Moldovan, cand. de preot, care s'a achitat 
cu multă abilitate de rolul său storcând aplauze 
frenetice. 

Tînărul G. Vâgâlău, acompaniat la pian de 
d-na Mezei, a cântat foarte frumos „Cine m'aude 
cântând" şi „Bădişor depărtişor". 

Adevărat deliciu sufletesc. 
Succesul material încă a fost satisfăcător. 

Venitul curat s'a dat bisericii din loc spre a-1 în
trebuinţa pentru pictarea ei. După concert a urmat 
dansul, care s'a început cu frumoasa horă româ
nească. 

Ţin să amintesc, că la petrecere au participat 
îu frumosul costum naţional, d-nele Georgea, Bur
dan. Ardelean, Kéri, d-şoarele Ana Burdan, Florica 
Bodea, Aurelia Vidu, Kéri şi Miţi Pastilia, La dans 
au mai luat parte şi d-nele Mîhulin, Hălmagian, 
Suciu. Bodea, Dârlea, precum şi gingaşele d-şoare 
Aurica Burdan, Zinuţa Popoviciu, Silvia Neamţu, 
Livia Crişan şi Cornelia Pantoş şi alte multe al 
căror nume l-am scăpat. 

După această petrecere de intimitate, ca şi 
la care de mult nu am participat, m'am despărţit 
cu neşterse amintiri plăcute de acest orăşel plăcut. 
Trapolzanul. 

Cununie. D. dr. Dimitrie Mangra, advocat 
(Oradea-mare) şi domnişoara Gabriella Gherlan 
(F.-Oşorheiu), îşi vor serba cununia religiosă la 3 
septemvrie n. în biserica ort. română din F.-Oşor
heiu. 

Sincere felicitări! 

Necrolog. Se anunţă moartea d-lui Ioan 
Comşa Baiu, amploiat la judecătoria reg. cercuală 
în penziune şi membru al mai multor corporaţiuni, 
întâmplată la 29 august n. înmormântarea de
functului a avut loc azi, joi, în cimiterul bisericei 
româneşti din Zerneşti. 

Transmitem adânc întristatei familii condo-
enţele noastre. 

Din patrie. 

Un ins t i tutor român excrocat la Buda
pesta. Din Budapesta vine ştirea, că institutorul 
român din Craiova Ghiţă Torna, care a sosit de 
câteva zile la Budapesta a căzut victima unei 
excrocherii. 

La Budapesta institutorul făcu cunoştinţă cu 
fostul advocat român Ion Popescu expulzat din Ro
mânia, care reuşi să-i câştige încrederea. 

Duminecă, Ghiţă Torna îi încredinţa &50Q lei 
bani româneşti ca să-i schimbe la o bancă. Po
pescu dispăru însă fără a i-se putea da de urmă 

El a fost pus in urmărire de poliţie. 

Dinamită pe şine. Luni seara un necunoscut 
a pus o cartuşă de dinamită pe şinele căii ferate 
în aproprierea staţiunii Ghiriş (I. Turda), pe canid 
era să treacă pe acolo acceleratul. Cartuşa a explo
dat, dar n'a făcut pagube, ci numai spaimă între 
călători. 

S'a introdus cercetare. 

Propuneri pentru desfiinţarea t imporară a 
taxe lor vamale asupra porumbului în Austr ia . 
— Ziarul „Neue Freie Presse" cu data de 22 au
gust st. n. 1911, vorbind despre starea recoltelor 
în anul curent cere, în interesul consumatorului 
austriac, ca taxa vamală asupra porumbului să fie 
imediat ridicată, observând, că „recolta de porumb 
din România promite, după rapoartele primite, un 
rezultat foarte bun. Porumbul românesc trebuie să 
ia drumul către Austro-Ungaria şi de asemenea 
trebuie prin toate mijloacele politicei de •circulaţie 
să se dea posibilitatea importului de cartofi ' în 
Austria". 

Ziarul constată, că în toa tă Europa centrală 
se simte nevoia importului de furaj. 

Dela fraţi. 

Dela „Buni i Templier i" . D. Traian C. S t o o 
nescu, advocat şi marele secretar al ordinului „Bu
nilor Templieri" (I. O. G. T.) a ţ inut duminecă 14 
aug. ora 5 d. a. o conferinţa la şezătoarea culta-
rală organizată de „Casa românească de cetire pen
tru popor", în localul ei din str. Zidurilor No. 9 
(Obor). 

D-sa a vorbit despre: „De ce rele suferă nea
mul nostru*'. (Alcoolismul şi altele). A urmat o 
parte artistică, la care s'a declamat, s'a cântat 
din vioară şi clarinet, şi recitat versuri. 

Membri lojii „România No. 1". au făcut în 
zilele de 14 şi 15 august o excursiune Ia, Curtea 
de Argeş şi în munţi , la care au luat parte şi 
membrii ai lojii „Oltenia No. 5" . din Craiova. 

Mişcarea de desăvârşită abţinere dela băutu
rile alcoolice a luat un mare avânt în judeţul Dolj, 
mulţumită întinsei propagande făcute de loja „ Ol
tenia No. 6", din Craiova şi în special de d. Tu
dor Ionescu, delegatul „Ordinului" pentru Oltenia-

Centre importante ca oraşul Calafat, satele 
mari. Cetate, Brăileşti, Plevniţa, precum şi Seaea de 
Câmp, unde preotul P. Pădureanu este în fruntea 
mişcării, dau speranţa că nu peste multă vreme, 
mai ales acum când loja „Oltenia No. 5" şi-a ales 
ca şef templier (preşedinte) pe d. inginer N. Fra-
toştiteanu-fiul, — să se poată întemeia şi în aceste 
centre loji (secţii) de ale „Ordinului". 

Lămuriri, precum şi foi de propagandă şi 
broşuri cu privire la ordinul „bunilor templieri'' 
(I. O. G. T.), cea mai mare societate mondială de 
luptă împotriva alcoolismului, pe temeiul desăvâr
şitei abţineri dela băuturile alcoolice, trimete d. N. 
Popovici, str. Şcolii 24, Sibiiu. 

Yizita moştenitorului turc în Ro
mânia. După cum am anunţat A. S. Im
perială prinţul moştenitor Iussuf al Turciei, 
a sosit duminecă la Constanţa de unde s'a 
dus la Sinaia. 

Luni M. S. Regele Carol însoţit de 
prinţul turc au asistat la hramul mănăstirii 
Sinaia. 

La orele 3 după amiază M. S. Regim 
împreună cu A. S. I. Iussuf Izeddin şi sui
tele lor s'au dus la teatrul antic din strada 
Principele Niculae, unde artiştii teatrului 
naţional au reprezentat „Iphigenia" lui 
Euripide. 

Dela teatru M. S. Regina, M. S. Re
gele şi oaspeţii au plecat la castelul Za-
mora din Buşteni al d-lui Gh. Gr. Canta
cuzino. 

Dupăce au luat prânzul la castelul 
Peleş, A. S. I. s'a dus la gară fiind con
dus de MM. LL. Regele şi Regina. 
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Apoi prin Predeal moştenitorul turc a 
părăsit ţara. 

înainte de a trece graniţa A. S. I. 
trimise M. Sale Regelui următoarea tele
gramă: 

M. 8. Regelui României 
Sinaia. 

„Părăsind pământul României îmi fac dato
ria de devotament de a exprima M. V. mulţumi
rile mele cele mai sincere, pentru cordiala şi bine
voitoarea primire a cărui obiect am fost din par
tea M. V. 

Duc cu mine un suvenir neperitor a prea 
graţioasei ospitalităţi a M. V. şi a M. S. Reginei". 

Iussuf Izedin. 
* 

„Neue Freie Presse" scrie că vizita prinţului 
moştenitor al Turciei în România probează inten-
ţiunea de a se întări amiciţia romăno-tureâ. Acea
stă vizită este prin urmare de înregistrat ca un 
eveniment de însemnătate pentru situaţiunea în 
Balcani şi pentru situaţiunea politică internaţională. 

Groaznica c iocnire de tren la gara de 
Nord din Bucureşt i . Din Bucureşti primim ştirea, 
că sâmbătă seara la gara de Nord din Bucureşti 
expresul de Berlin ce venea în Bucureşti s'a cioc
nit cu un tren de marfă. Cu prilejul acestei cioc
niri frînarul Şt. Constantinescu a muri t imediat, 
iar alte 27 persoane şi pasageri s'au ales cu răni 
mai mult sau mai puţin grave, 

Catastrofa aceasta se atribue numai neglijen
ţei acarului Vlădescu, care a schimbat acul greşit, 
dând drumul expresului pe linia ocupată de t renul 
de marfă. 

Pentru cea mai mare parte din răniţi peri
colul este exclus, de şi unii au leziuni şi fractnri 
cari îi reţin încă în pat. 

La spitalul Filantropia, nu au mai rămas de 
cât trei răniţi, internaţi în serviciul domnului doc
tor Jianu. 

Ancheta pe care o face d. locţiitor de prim-
procuror Nicolescu , Bolintin. a stabilit definitiv 
vinovăţia lui Vlădescu. 

Totalul pagubelor suferite de direcţia C. F. 
R, întrece • suma de 200.000 lei de oarece numai 
vagonul poştal costă 60000 lei plus cele două ma
şini, vagonul restaurant, etc. 

Dacă ar fi să mai adăugăm şi pretenţiunile 
pe care le vor ridica pasagerii atunci pagubele vor 
fi cu mult mai mari. 

Cu multă casnă maşinele au fost ridicate 
de pe linii şi astfel trenurile circulă acum regulat. 

Această restabilire grabnică se datoreşte în 
mare parte măsurilor luate personal de d. Al. Co-
tescu, directorul general al C. F. 

Zborul căpitanului Thomick la Brăi la . 
Pe platoul de lângă monument a avut loc luni la 
ora 7 şi jum. înălţarea balonului căpitan Thomick 
„Victoria . 

Din cauza puţinului public a fost vorba să 
se amâne ascensiunea dar s'a renunţat la aceasta 
în urma intervenţiei dlui prefect Hiotu şi a publi
cului azistent. 

După umflarea balonului, operaţiune care ţ inu 
1 oră. căpitanul Thomick se agăţă de miraculoasa 
sa umbrelă şi la un semn al său dăndu-se drumul 
balonului se vedea atârnând ca o pană în plin aer. 

După o ridicare de mai multe sute de metri, 
când corpul căpitanului Thomick abia se zărea el 
îşi dădu drumul dela colosala înălţime susţinân-
du-se de umbrela miraculoasă şi ajungând astfel 
pe pământ perfect sănătos, fără cel mai mic ac
cident. 

Publicul i-a făcut ovaţii. 

O d r a m ă sângeroasă. In comuna Racoviţa, 
judeţul Muscel în România, s'a întâmplat următoa
rea dramă: Femeia Bălaşa Ioniţă Nae Ion pe când 
dormia în aceeaş încăpere cu fiii săi Nicolae, de 
18 ani şi Gheorghe de 14 ani, s'a sculat în timpul 
nopţii şi luând o bardă a lovit în cap pe Nicolae 
apoi trecând la Gheorghe îi aplică şi acestuia cinci 
lovituri peste mâni. Acesta sculându-se în dureri a 
luat barda din manile mamei sale, care speriată de 
fapta ce săvârşise a îuat-o la fugă dispărând. Ră
niţii au fost transportaţi la spitalul Racoviţa, iar 
a doua zi după amiazi nenorocita a fost găsită 
moartă înecată în apa râului Argeşelul. 

Corpul ei neprezintând nici o leziune este 
probabil că nenorocita într 'un moment de nebunie 
să se fi sinucis. 

Serbările din Constanţa. Duminecă şi luni 
au avut loc în Constanţa mari serbări nautice or
ganizate de societatea marinarilor Regina Eli-
sabeta. 

S'a executat manevra de salvare a unui vas 
naufragiat, lansări scafandrierilor în apă, sărituri 
cu bicicleta în mare, cavaleria nautică şi alergări 
pe cai prin apă, catarg orizontal şi vertical cu 
premi i ; curse după raţe ; curse de sandoline, curse 
de înnot, etc. 

S'a făcut o excursiune pe mare cu dansuri, 
pe vaporul „împăratul Traian" dela 5 jum. d. a. 
până la 8 seara. 

Cu tot t impul ploios multă lume a asistat la 
serbări a căror reuşită a fost deplină. 

Isprăvi le unui somnambul la Slănic . La 
restaurantul Casinului Regal din Slănic de sub 
conducerea d-lui Jaja se află în serviciu un băiat 
cu numele Ilie în vârstă de 18 ani. 

De câteva seri regulat se scoală pe la orele 
11 jum. noaptea executând fel de fel de lucruri. 

Aşa, într 'o seară s'a sculat, s'a dat jos din 
pat, a scoborît scările, a traversat vestibulul tea
trului, a întrat în pavilonul restaurantului apucân-
du-se de aranjat mesele şi scaunele — apoi a eşit 
pe uşa de din dos, a înconjurat Casinul a urcat 
scările ce duc la balcoane şi galerii, a deschis o 
fereastră ce dă pe acoperişul dela cofetăria Casi
nului, traversând aceperişul şi s'a urcat apoi în 
balconul clubului unde a stat ca la vre-o 10 mi
nute făcând deosebite semne. 

In serile următoare, un număr considerabil 
de vizitatori ai Slănicului s'au pus să aştepte în 
faţa casinului până la ora 11 jum., când somnam
bulul trebuia să-şi facă apariţiunea. Lucrurile se 
repetă de 4 seri. 

Luni seara somnambulul a luat din Pavilion 
o sticlă şi eşind pe alee a rupt-o la fugă până la 
izvorul No. 1, de unde şi-a umplut sticla, întor-
cându-se cu aceiaşi viteză la Pavilion, unde lasă 
sticla, şi, mai aranjând mesele şi scaunele se duse 
de se culcă. Crisa nu ţine decât o jumătate de 
ceas —- iar în acest t imp cu ochii închişi şi ho-
roind face toate mişcările descrise. 

Din străinătate. 

Memoriile d-nei Toselli. „Le Ma-
tin" Din Paris anunţă, că memoriile doam
nei Toselli vor apărea la 2 septemvrie st. 
n. fără nici o modificare. D-na Toselli face 
într 'un capitol destăinuiri senzaţionale asu
pra unor case domnitoare din Europa. Me
moriile cuprind între altele şi ultima con
vorbire ce a avut-o doamna Tosseli cu Jo
hann Orth. 

Turburări sângeroase în I ta l ia . Din Roma 
să anunţă, că la Cosenza câteva sute de persoane 
revoltându-se contra măsurilor sanitare ale autori
tăţilor, pentru combaterea holerei, au asediat pri
măria şi poşta, cărora le-au dat foc. Liniile tele
grafice au fost distruse. S'a trimis trupe la faţa 
locului. 

L a Verbicaro s'au produs grave dizordine în 
urma măsurilor sanitare luate. Poporul crezând, că 
acele măsuri favorizează din potrivă întinderea epi
demiilor. 

•Boi agenţi sanitari ar fi fost ucişi şi un 
funcţionar municipal. Mulţimea a ridicat baricade, 
a atacat biroul telegrafic şi a distrus liniile tele
grafice. 

Trupele au plecat la faţa locului. 

Ult ime le ş t ir i din Verbicaro, spun, că 
alaltăeri la ora 2 după ameazi , mauifestanţ i i 
înarmaţi au tăiat comunicaţ iuni le te legraf ice , 
apoi s'au dus la of ic iu l poştal ameninţând cu 
moartea pe of i ţerul poşte i dacă nu fuge. Ma
nifes tanţ i i s'au dus apoi la munic ipal i tate unde 
au uc is pe un funcţionar ş i au dat foc pri
mărie i . 

S'au dus apoi la casa primarului cu in-
tenţiunea de a comite acte de violenţa, dar au 
toni respinşi de forţa publică. 

Sosind subprefectul Pac la cu forţe sufi
c iente , ordinea a fost restabi l i tă , legături le te-
legrafiee reactivate. Pr imarul şi funcţionarul 
poştal au scăpat neat inş i . 

Germania si războiul aerian. Din Berlin 
se scrie: 

Lumea militară germană dă o ateuţie deose
bită chestiei dirijabilelor şi aeroplanelor, luate ca 
mijloc de a lansa materii explozibile. 

Se vede eât de colo că germanii se tem de 
o asemenea eventualitate şi că ar vrea să facă tot 
posibilul pentruca acest mijloc de distrugere să 
fie interzis beligeranţilor sau cel puţin reglementat 
în mod sever, în limite foarte restrânse. 

După mai multe reviste militare locale, cele 
din urmă conferinţe ale şcoalei de războiu din Ber
lin şi din Münich au fost consacrate acestei grave 
chestiuni. 

Se ştie că germanii sunt hotărâţi să supuie 
cât mai de grabă chestia aceasta tribunalului din 
Haaga, pentruca ea să fie rezolvată în senzul cel 
mai restrictiv posibil. 

După aceste conferinţe, guvernul german nu 
îndrăzneşte încă să propuie interzicerea totală a 
războiului aerian. 

In general, se simte că germanii îşi dau 
seamă de slăbiciunea lor, în această privinţă şi că 
se tem serios de războiul aerian. 

Demis ia marelui v iz ir . După o informaţiune 
autentică marele vizir şi-a dat alaltăieri demisiunea. 
pe care însă sultanul nu a primit-o. Chestiunea 
bugetului se va discuta din nou în viitorul conzi-
liu de miniştri, dacă ministrul de războiu nu va 
face concesiuni, marele vizir va demisiona, de
finitiv. 

Foc d:î 52 ani. In America au reuşit zilele 
acestea să stingă abia după 52 ani, un foc, care 
s'a început în februarie 1859: el consuma pe în
fundate o mină de cărbuni fosili în Summit-Hill 
(Pensylvania). Se calculează că în 52 ani focul a 
ars cărbuni în valoare de 125 milioane lei şi n'a 
distrus decât o mică parte a filonului. 

Spre a se putea face stingerea focului, s'a 
format o societate, care a luat măsuri să se con
struiască un zid izolator de argilă în lungime de 
300 metri. Dar spre a se putea construi acest zid, 
a trebuit să se construiască diferite puţuri şi o ga
lerie de 180 metri. 

Lucrările au costat 1,250.000 lei şi opera n'a 
fost lipsită de pericole. Lucrătorii au suferit îngro
zitor de căldură. Nu lucrau decât câte 30 minute 
dintr 'odată şi nu mai mult de 4 ore pe zi. adică 
în câte 8 reprize. 

Un ofiţer spaniol insultat în 
Franţa. Din Reims vine ştirea că un o-
fiţer spaniol, care urmează şcoala de ofi
ţeri de aci a fost insultat de mulţime, fiind 
luat drept ofiţer german. 

Situaţ ia în Pers ia . Din Teheran se anunţă, 
că situaţia e calmă. Prinţul Salah ed- Dauleh şi-a 
anunţat ieri telegrafic sosirea, promiţând tot spri
j inul parlamentului. 

După alte ştiri se anunţă, că prinţul va lua 
întâi direcţia spre Hama-dan cu 800 călăreţi şi 10 
tunur i pentru a întâlni trupele ex-şahului la Sa-
vadikuh. 

Alte amănunte lipsesc. Guvernul persan as
cunde adevărul. 

Se pare, că lupta decisivă nu a avut încă loc. 
Adepţii ex-şahului, al căror număr creşte, se 

apropie cu încetul de Teheran. 

Mişcarea revoluţionară din China. 
Din Shangai se anunţă, că în provinciile 
dela sud se observă din nou o puternică 
mişcare pentru revoluţie. 

Literatura revoluţionară se aduce în 
ţară prin contrabandă sub copertele o-
bişnuite ale bibliilor împărţite de misionari 
englezi. 

La fanaticii cari au comis atentatul 
asupra amiralului Tschun, s'au găsit bombe 
împachetate în biblii. 

Amic i ţ ia ruso-japoneză. Cu prilejul închee-
rei acordului ruso-japonez asupra cestiunilor liti
gioase. Micado a înştiinţat pe ţar că-i predă va
porul „Angara" ca o probă de simţemintele sale 
de amiciţie nestrămutată. Ţarul a mulţumit în 
mod cordial, declarându-i că predarea vaporului 
este o nouă mărturie şi un gaj de amiciţie re
ciprocă. 

Situaţ ia ambasadorului Angl ie i la Viena 
zdruncinată. „Vossische Zeitung" află că situaţia 
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ambasadorului Angliei la Viena, Cartwright este 
complect zdruncinată din cauza atitudinei în t im
pul anexărei Bosniei şi Herzogovinei. 

Greva gospodinelor din nordul Franţei . 
Greva gospodinelor din nordul Franţei se întinde. 

La Guise, o mare mulţime a manifestat ieri 
pe străzi. 

In piaţă, gospodinele au cerut să li se vânză 
untul şi ouăle cu un preţ anumit şi neacceptân-
du-li-se oferta, au răsturnat coşurile cu ouă şi au 
aruncat untul în canal. 

Jandarmii au intervenit şi numai cu mare 
greutate au pu tu t evita maltratarea precupeţelor. 

Număroase persoane au fost arestate. 

Lupta între indigeni la Agadir. „Daily 
Mail" află din Tanger că o luptă serioasă a avut 
loc între trupele indigene din Agadir. 

Actualmente se află la Agadir 12 europeni 
şi vapoarele germane ar fi avut motiv de inter
venţie, dar n'au făcut-o. 

Autorităţile locale întrebând pe căpitanul va
poarelor germane de ce nu vin în ajutor pentru a 
pune capăt încăerării, căpitanii au răspuns că nu 
au ordin pentru aceasta. 

împăratu l Germaniei decorează pe Sultan. 
Se dă ca sigur că împăratul Wilhelm a conferit 
sultanului marele ordin al Vulturului Negru. 

Decoraţ i i l e . Domnişoara Germaine Aymos, 
încântătoarea dansatoare, a primit o decoraţie tu-
nisieană. 

D-şoara Aymos cea dintâiu a adus pe scenă 
aşa numitul „nu esthetique". 

Cea dintâiu a renunţat la vestminte şi a 
apărut în faţa mulţimei extaziate îmbrăcată numai 
c'un colier. 

Trebue să onorăm frumuseţa, sub Orice 
haină s'ar prezenta, ca şi ştiinţa, geniul sau 
virtutea. 

Tratatul comercial turco-bulgar. Politica 
turcofilă a guvernului bulgar actual a intrat de 
câteva zile în sfera reală. Primul punct cu care ca
binetul din Constantinopole a dat o puternică lo-
vif:uro. ou'>in<iv»U.". «11 O~.c_ , .. _ .î i„. 
coustruirea liniei ferate Dunărea-Adriatică, în care 
proect Serbia este favorizată, şi prin care se refuză 
legătura liniilor bulgare prin Kiustendil graniţa şi 
satnl Gueşovo, cu toate că încă din timpul sulta
nului Abdul-Hamid a fost emisă o iradea, care pre
vedea legătura căilor ferate bulgare cu cele din 
Turcit la punctul Gueşovo. La protestul energic 
din Sofia, guvernul otoman n'a respuns cert şi de
cisiv. 

Al doilea teren unde se vor întâlni cele două 
guverne este t ratatul comercial ale cărui negocieri 
se vor începe săptămâna aceasta. Directorul „Agen
ţiei Balcanice din Sofia, vorbind cu unul din mi
niştri asupra chestiunei tratatului , acest din urmă 
a spus : 

In primele zile a luarei cârmei statului, ca
binetul Gheşoff a proclamat politica de bună prie
tenie şi vecinătate cu Turcia în special. Până 
acum puţini oameni erau la noi cari credeau, că 
cu Turcia nu se poate face bună vecinătate. Acum, 
dacă cu toată bunăvoinţa noastră, nu vom putea a-
junge la o politică dc bune relaţiuni economice cu 
Turcia, aceasta nu va avea nici un prieten la noi. 

Insă, noi suntem convinşi, că la Constanti
nopole vor aprecia curentul favorabil din Bulgaria 
şi vor da concursul necesar pentru a se rezolva 
nu numai chestiunea t ra ta tului comercial, ci şi 
multe alte chestiuni rămase nerezolvate până acum. 

Diverse. 

Teatrul „Apollo". Programul în 1 sept. 
este următorul : 

1. Lucrul orbilor (instructiv). 2. Cadoul mamii 
(dramă americană). 3. Numai cu nevastă-mea bici-
clez (comedie). 4, Oul roşu (legendă franceză. Co
lorat). 5. Prăsire de struţ în Africa. 6. Lemke cea 
şireată (umoristic). 7. Din ţărancă diva operei 
(dramă senzaţională). 8. Ciobotele lui Nauke. 

începutul reprezentaţiunilor la orele 6, 7 şi 
jum. şi 9 seara. 

Mulţumită publică. La petrecerea tinerimei 
române di'n Sasca montană aranjată la 20 aug. n., 
d. c. au binevoit a suprasolvi următorii p. t. d-ni: 

Dr. Emil Babeş, 10 cor.. Ionel de Mocsonyi 
5 cor., Dr. Ilie Gropşianu 8 cor. 20 fii., Dr. Alex. 
Coca 1 cor. 80 fll, Dr. Mihai Bradiceanu 1 cor., 
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Dr. Gheorghe Dragomir 1 cor., Dr. August Bár-
dossy 1 cor., Dr. Vasile Meşter 2 cor., Lazar Zar-
cuţa 1 cor., Beleznay Károly 2 cor. 40 fii.. Iustin 
Chirilă 5 cor. 60 fii., N. Mioc, 60 fii., Ioan Băleanu 
1 cor., Constantin Radiciu 1 cor. 60 fii., Ion Maior 
2 cor. 80 fii, Gheorghe I. Sporea 1 cor., Cristea 
Otto 1 cor., Dumitru Crăniceanu 1 cor.. Aurel Ci-
gareanu 1 cor. 60 fii., N. Giurici 1 cor! 40 fii, A. 
Popoviciu 6 cor., iar comitetul aranjator 11 cor., 
Lincuţa Gropşianu 20 fii. — Priniească p. t. do
natori şi pe această cale mulţumitele noastre recu
noscătoare. — Sasca montană, la 23 Aug n. 1911. 
Pentru comitet: Iacob Raţa, Antonie Gropşianu. 

Sărbătorirea arborelui . La Gex, în Jura, 
s'a ce lebn t de curând „la féle de I'arbre„ 

Fericită iniţiativă. 
Din timpurile străvechi copacul a fost prie

tenul omului; fiecare a simţit binefacerea lui., cer-
şitorul, călătorul rătăcit, animalul finit a găsit adă
post să doarmă sau să moară. Ziua dă umbră, iar 
noaptea mângâiere melancolică. 

La marginea pădurilor sfinte în antichi
tate Nemesis se oprea neputincioasă; rezemat de 
umărul all) al Antigonéi s'a pu tu t odihni acolo 
Oedip. 

In cursul veacurilor pădurea a fost împără
ţ ia poeţilor. Şi acum prin ramurile copacilor, 
printre liane şi flori zboară legende uitate ; cava
lerii rătăcitori ai lui Ariosto şi pajii cu plete ai 
lui Shakespeare se întâlnesc aici cu zine şi se 
prind la danţ, ermiţi îşi împărţesc pânea căzută 
din cer cu căprioara înblânzită. Vântul care trece 
prin frunzele copacilor se ridică şi geme ca eternul 
suspin al lumii schimbătoare. 

Fiecare fel de copac e legat de numele unui 
celebru personaj. 

Xerxe mergând la Salamina s'a îndrăgostit 
de un platan, pe care 1-a încărcat cu bijuterii şi 
inele de aur. Migdalul îmbălzămează cu parfumul 
său amar versetele Eclesiastului. Solii regilor pur
tau „ramuri de măslin" în semn de pace şi spe
ranţă. Stejarul din Vincennes, sub care împărţia 
dreptatea sfântul Ludovic, a rămas proverbial. 

Segniorii medievali, cari erau judecători, îşi 
ţ ineau şedinţa sub ulmul plantat în faţa locuinţii 
sub" ulm"1, care înseamnă c^-1'chemi pe* cineva in 
judecată şi mai târziu să-1 amâi la calendele gre
ceşti. Henrich Heine care a cântat teiul, spune, 
că îndrăgostiţii vin mai ales la umbra lui fiindcă 
frunzele au forma de inimă. 

Salcia lui Müsset îi plânge pe mormânt ; Al
fred de Vigny prefera să ducă lipsă de bani decât 
să-şi tae copacii; în schimb mama lui Lamartine a 
tăiat un petec de pădure, la care ţinea atâta, ca 
să plătească datoriile fiului ei. 

Laprade a cântat în versuri admirabile moar
tea stejarului. 

Românii de asemenea au poeţi cari au cân
ta t cu vârf şi îndesat nu numai toţi copacii ci şi 
toate ierburile. 

La bacalaureat. Candidaţii la bacalaureat, 
în Paris, se plâng de severitatea profesorilor. Ce 
ar fi zis de ar fi fost chestionaţi de Hase, care a 
fost mai de mult profesor la Sorbona şi care 1-a 
trânt i t pe Anatole France. 

Hase avea obiceiu să întindă curse tinerilor, 
pe care-i examina şi mai ales acelora pentru care 
primise recomandaţii. 

Le spunea: 
— Dragul med, mi s'a vorbit despre d-ta, 

mă voiu sili să-ţi arăt toată bunăvoinţa. 
Hai, să începem cu geografia. Seina este un 

fluviu, nu-i aşa, dragul m e u ? 
— Da, domnule. 
— Se varsă în La Manche, nu-i aşa? 
— Da, domnule. 
— Bun, bun, răspunzi foarte bine. Loire se 

varsă în Oceanul Atlantic, nu-i a şa? 
— Da, domnule. 
Perfect. Şi Garone tot în Atlantic. 
— Da, domnule. 
— Foarte bine, foarte bine. 
Şi candidatul încântat, că are de-a face cu 

un om foarte de treabă, era sigur, că trebuia să 
răspundă, numai da şi nici nu asculta pe Hase.^ 

Şi profesorul cu aceeaş bunăvoinţă îl în
treba : 

Şi Romul se varsă în lacul Michigan, 
nu-i aşa ? 

Da, domnule, răspundea candidatul cu ne
vinovăţie. 

Şi îndată Hase se ridică strigându-i; 
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Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. special ist In arta dejitfatică. 

ARAD, vis-á-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii de la orele 8—12 a. tn. şi 3—6 d. a. 

I Redactor responsabi l : Atauasi^ HilWÄgiW». „ 

— Eşti un dobitoc, nu ştii nimic. Iţi pun 
nota zero. Pleacă. Eşti respins. 

Soarta nnor ce lebr i tă ţ i . De sigur oă, până 
la un punct, mai cu seamă în materie de artă, 
celebritatea însamnă popularitate, — căci cu câţ 
isbuteşti să te faci mai cunoscut şi mai iubit dö 
mai mulţi cu a tâ t eşti mai celebru. 

Ceea ce e mai neplăcut însă, este. că de 
multe ori popularitatea aceasta a celebrităţii, necă
jeşte tocmai pe cel... sărbătorit. 

Inchipuiţivă pentru mai bună lămurire a cau
zei, că Eminescu, bietul nostru <EminescUj ar, putea 
asculta astăzi cum i-se cântă - prin tot soiul de 
cârciume şi berării, romanţele sale cele mai fine 
şi mai inspirate. De sigur că masacrul Far i n d ^ n a 
până la revoltă. 

Şi cu toate acestea faptul nu se daioreşte de 
cât marei sale celebrităţi şi popularităţii sule. 

Tot aşa a păţi t şi Verdi : 
Ilustrul compozitor se afla odată la Roma, 

într 'o societate. Geamurile erati deschise şi se au
zi a o orgă cântând necontenit bucăţi de „Trova-
tore" şi din „Rigoletto". 

După câtva t imp Verdi, vădit enervat, închise 
geamurile şi zise necăjit: „Mai bine n'aşi fi compus 
aceste două opere!" 

Fiica vitregă a lui Wagner, care se afla de 
faţă, zise atunci râzând cu răuta te : „Răposatul 
tatăl meu avea şi el aceeaşi părere despre aceste 
două opere:" 

După un timp oarecare, corespondentul unui 
ziar italian a vizitat pe renumitul maistru într 'un 
loc de cură. „O!" răspunse Verdi, „—mai am încă 
două odăi mari alături, dar sunt ocupate". Şi mais
trul deschise uşa, arătându-i o colecţie ţntreagă de 
orge. „Vezi. zise el, iată toate orgele diu localitate 
şi din împrejurimi. Când am venit aici, cântau arii 
din „Rigoletto" şi „Trovatore". Dar n'am putu t să 
le sufăr şi de aceea le-am închiria* şi ': plătesc a-
proape 1500 de franci. Dar cel .puţin surrt liniştit." 

întrebarea e ce ar fi făcut în I O C H I lui Emi
nescu, care era atât de sărac încât nu avea cu ce 
cumpăra nici una, necum toate scripcele şi cobzele 
care-i torturează în fiecare seară., genialele r e 
ducţii. . .; }_'. 

Convocare. 
Semnatorii de acţii la societatea 

pe acţii: Tipografia „Concordia" din 
Arad, sunt convocaţi pe ziua de 
16 septemvrie n. la & ore p. m. la 

adunare generală de constituire 
în Arad, strada Zrinyi Nr. 1-a. 

Ordinea de z i ; 
1. Constatarea celor prezenţi şi 

constituirea adunărei generale, 
2. Raportul fondatorilor, 
3. Deciderea asupra înfiinţărei s o -

cietăţei, 
4. Staverirea statutelor societăţii, 
5. Alegerea direcţiunei, 
6. Alegerea comitetului de supra-

veghiere, 
7 . Eventuaie propuneri. 

Arad, 1 sept. n. 1911. 

Fondatorii, 
j . — — — "~" , 
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Dr. Szabó Béla advocat in Oravija 
caută un oandLida/t de ad
vocat cu praxă. 

Izvor ieftin de cumpărat 

g r a m o f o a n e şi p l ă c i 
de vânzare şi cu plătire in rate 

Houtăti! Au apărut noui plăci ro
mâneşti. Cereţi preţ curentul il. 

gratis din Margle magazin de 

g r a m o f o a n e 
al lui 

T Ó T H J Ó Z S E F 
Szeged, str. Könyök 3 . 

„IANER" cremă neunsuroasă, 
Cel mai nou pro-

duet higienie pentru 
•urăţirea şi înfrumu
seţarea pelei. 

înlătură p e t e i » 
galbine, bubele pri-
einuite de înfierbin-
ţeli, s i r ă b u n ţ e ţi 
alte necurăţenii de 
piele. Crema aeeasta 
aiua se poate folosi 
mult mai ou succes. 

1 teglă l oor. 
f A N T K " TViirlvft E non plus ultra pudrei. Bună 

„lAMMM" p u u r a . l a b a l u ţ i j s a l o a n e ş i d e ? j l n j c 

folos, care acopere Încreţiturile şi e cu totul nestricăcioasă. 
In culorile: roia, albă şi cremă. 1 outie 1 oor. 

T A N E R " S ă p u n , i înoată 60 flleri. 

„ I A N E R " p a s t a p e i r f l i u 

I A N E R " a « ă 

pentru ~síuia 
. dinţii scorburoşi 

£?_ 0~.. uureţoşi, contra mirosului greu de gură. 1 sticlă 
oor. 1-60, jum. stlolă 80 fii. 
„IANER" e s e n ţ ă p e n t r u p ă r . E x c e l e n t ă 

•'— pentru înlă
turarea mătreţei şi oontra căderei părului. 1 atiola, 1 
oor. 30 AL „IANER" p O m a d ă P e n t r u creşterea părului. -

' * ' 1 teglă 2 ooroane. 
„ I A N E R " Y ă p s e a l ă p e n t r u p ă r P e n t r t l a °°-
, . . ™ lora în negru, 
b r u n e t , ori în b l o n d părul sur şi cărunt. Nereuşita co
lorii e essbisă. La comande să se noteze că părul încărun
ţit în ce coloare să se văpseasoă (negru, brunet). Un oar-
ton 4 oor. 
„IANER" a p ă , c a r e f a c e p â r u l b l o n d . 
Pentru a răpsi în timp scurt, în băl. auriu, părul blond, 
roşu, chiar şi brunet ori negru. 1 sticlă 4 oor. 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. — Telefon 4761 
Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
Iul Bndolf Ianer" ieşite din farmacia sa ea valoare şi 

se pot căpăta la 

F a r m a c i a „Maria ajutătoare" a l u i 

Rudolf lauer, Temesvár, Gyárváros Fö-ut 72. 

Cumpăr sau dau in schimb pentru aite obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit şi bijuterii 

Deutsch I z i d o r , 
orolog-ier şi bijutier. 

ARAD, str. Weitzer János, 
(Palatul mînoriţilor). 

M a g a z i n u l de oro loage şi bijuteri i ce l mai 
m a r e din Arad. Cea m a i ief t ină sursă de 
cumpărat . Telefon 438. 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicuhii româ
nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţ i i şi Agentură românească. 
Orioe informaţin relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. = = = = = = La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i u , Budapest, La jos -u . 1 4 1 . I I119, 

Atelierul de dentură 

Radu Noyác 
A r a d , Tököly-tér 7. 

-ZZZZZ. Etagiul I. * 

1 
în atenţiunea celor ce se mută. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, eseută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţ i catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

K O C H D A N I E L 
Întreprindere de instalare a soneriilor şi te
lefonului precum şi montarea bicicletelor. 

ARAD, str, Deák-Ferencz Nr. 42. 

I I 

II 

II 

II 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi j u v a e r j c a 1 e 

cele mai moderne •» a c 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2 0 0 0 chipuri, se tr imite gratui t . 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

II 

II 

II 

II 

Au sos i t cele mai frumoase ş i 
mal noi ghete de vară ş i toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 
S a l a m a n d e r 

cu renume mondial , se capătă în 
coloare galMnă şi neagră cu 16 
coroane 50 flleri exclusiv la mine. 

Weinhrger János 
prăvălie de ghete de rangul I- iu. 

Arad, piaţa Andrássy Nr. 2 0 . 
Coman ele din provinţă se 
execută încă în aceeaşi zi . 

1 
Ijisinszky I i a j o s , stoler 

Arad, strada Péter Nr-ul 6. 

Excută cele mai 
moderne mobile 
de d o r m i t o r , 
refector, salon 
şi g a r d e r o b ă . 

î n t r e p r i n d e 
a r a n j a r e a p e r 
f e c t ă a o r i c e f e l 

d e l o c u i n ţ e . 

Prel iminare gratui t . 

Execută mobile du
rabile şi solide con
form desenelor ori 
după corn. verbală. 

Solicit sprijinul binevoitor al publicului românesc. 
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La administraţia ziarului 

se primesc anunfuri cu pre

ţurile cele mai moderate 

C e l m a i b u n ş i m a i î n c r e z u t mijloc de 
curăţirea şi nobilitarea feţei, c a r o s e d e o 
s e b e ş t e d e t o a t e m i j l o c e l e c u n o s c u t e p â n ă 

a c u m e s t e 

S e r a i l crema a lui Rozsnyay. 
C u l t i v ă ş i î n m o a i e p i e l e a f e ţ e i , e f e c t u l e i 
t i n e r e s c î m p r u m u t ă f e ţ e i o f i n e ţ e d e c a t i f e a , 
î n d e p ă r t e a z ă p i s t r u i i ş i a l u n i ţ e l e , n e t e z e ş t e 

î n c r e ţ i t u r i l e . 
zzzzzz: Preţul unui tub 1 cor. r m z r r 

Pudră S e r a i l a lui Rozsnyay. 
S e p r e g ă t e ş t e î n c u l o a r e a l b ă , r o z ă , c r e m , 
c a t o a t e p r o d u c t e l e m e l e d e S e r a i l , c o n s t ă d i n 
s u b s t a n ţ e n e v ă t ă m ă t o a r e . E f o a r t e p l ă c u t a 
d o a m n e l o r p e n t r u î n s u ş i r e a e i d e a a s 

c u n d e s c ă d e r i l e . 
= = O cutie 1 cor. 20 fii. ' 

Săpun S e r a i l a lui Rosznyay. 
C u m i r o s p l ă c u t ş i d u r a b i l , î n m o a i e p i e l e a . 
Z = O bucată 70 fileri. 1 

P e p o ş t ă l e t r i m i t e : 

farmacia R o z s n y a y 
Arad, S z a b a d s á g - t é r . 

Comande din provinţă să efectuesc încă în aceeaş i zi . 

Dacă esti om crutător de banii tăi 
i i 

atunci inainte de ce îţi vei fi comandat sau voieşti să-ţi ttrgueştî ghete 
cercetează cu toată încrederea marele magazin al 

„Asoc ia ţ i e i caltunari lor din A r a d " 
77 j j 

P i a ţ a Libertaté i număru l 14. 

Se află cele mai moderne şi trainice ghete 
pentru dame şi domni, cu preţuri moderate. 

Dipectop: IUSTIN OLÄRIU. 
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M e r s u l t r e n u r i l o r . 
Budapesta (gara Í 6 OSt)—Arad—Teius—Braşov—Bucureşti. 

Klm. 

0 
84 

101 
112 
142 
197 
214 
220 
223 
226 
237 
245 
256 
262 
269 
277 
281 
283 
285 
290 
295 
306 
311 
316 
320 
323 
332 
336 
340 
352 
358 
367 
37B 

390 
397 
404 
413 
«480 
m 
4 8 3 
438 
442 
4 4 8 
457 
466 
477 
486 

Tren 
pers. 
I - I I I 

Tren 
pers. 
610 

I-III 

1125 
216 
2̂ 9 
320 
422 
6Ö6" 
712 
721 
726 
734 
749 
759 
813 

930 
12Î5 
l2M 

128 
2ÎS 
3öS 
4*5 

510 
5 î 3 
5 Í 

&5L 
643 
652 
705 

I 
717 
722 
72S 
746 
75t 
80& 
812 

I 
821 
836 
842 
855 
911 
920 
931 
9*4 
952 

1006 
1016 
1024 
1039 
1062 

I 
1134 
1143 
1150 
1155 
1208 
1220 
1239 

ilB 

Tren 
accel. 

6 0 6 

I—II 

500 
650 
711 
738 
8Ü 
922 
942 

1006 

1024 

Tren 
accel. 

6 0 4 

I—II 

Tren 
pers. 
612 

I-III 

200 
334 
353 
413 
445 
547 
615 

658: 

745 

817 

853 

Í n 

938 

1007 
I O ! 53T 

6Î4" 
1055. 

1J10 

1126 
l l l 

1201 

1220 
313 
341 
425 
5 2 4 
7O4 
766 
805 
8 0 9 
8 1 7 

8 Í 
8 4 5 

1115 
l i ! 
1145 
1201 

I 
1215 

I 
1228 
12^3 

iŞe 
! 
128 

I 
140 
iŞŞ 
230 
2o4 
30*7 
355 
3 & 
356" 
435 
4M 
445 
555 

630 
638 
648 
655 
708 
733 
741 
804 
821 

Tren 
pers. 

6 0 8 

I-III 

800 
1025 
1052 
1123 
1205 

128 
229 

251 
305 
315 
329 
415 
424 
437 

448 
453 
501 
5 2 6 
542 
551 
6 0 5 

e l 
6±Ş 
640 
6 4 6 
7ÖT 
7ÎŞ 

755 
75l 
8® 
8 " 

gSS 
855 
845 
902 
9^5 
948" 
95Î 10Ü2 

ÎOOS 
IO ÎŞ 10S2 
10o3 
nÜ 
1131 

Tren Tren 
pers. laccel. 
616 
II-III 

602 
I-H 

214 
226 
227 
249 
255 
302 
307 
315 
338 
349 
356 
4O6 
412 
417 
432 
488 
448 

705 
850 
909 
942 
913 

1121 
1141 

1206 

I 
1224 

106 

201 

219 

240 

- • 1 

625 
645 
701 

307 
318 

! 
344 

358 

4I6 
436 

457 

Numele staţiunilor» 

Vesztő—Pusztahollód. 

Gara de Ost. 
Ujszász 
Szolnok 
Szajol 
Mezőtúr 
Ciaba—Békéscsaba 
Kftfghaz—Kétagyháza 
Halta Nr. 74—Ország-ut 74 
Bánhidi-major h. 76 
Lökösháza 
Curtic i—Kürtös 
Şofronea—Sofronya 
Árad—Arad 
Glogovaţ—öthalom 
Cicir-—Maroscsicsér 
Gioroc-Miniş—Gyorok-Ménes 
Paulis haltă—Opálos h. megálló 
Paulis—Opálos 
Băraţca—Radnabaraczka h. 19 
M. Radna Máriaradna 
Milova-Odvoş—Milovaodvos 
Conoq-Konop 
Nadăş—Nádastelep 
Bărzava—Marosborsa 
Căpruţa—Maröskaproneza h. 
Bătuta—Bátyafalva 
Totvaradia—Tótvárad 
Totvaradia halta—Tótvárad h. 51 
Săvârşiţi Soborsin 
Ilteu—Iltö h. 60 
Zam—Zám 
Bursuc—Burszuk h. 72. 
Gurăsada—Guraszáda 
llia Maroslllye 
Brechia—Marosbretye h. 84. 
Branîcica--^ţ;ti!işşi«akst' 
Miniţia—Maro&aémeti h. 92. 
Deva—Dévi ' 
Simeria Piskt 
Turdaş—Tordos h. 107. 
Orá l̂e—Szászváres 
Geoagiu băi h. 114.—Romos 
Binţinţi—Benczencz h. 117. 
Şibot—Alkenyér 
Tá r t á r i a—Tar t am h. 123 
Vinjul-de-Jos-AhiliM 
Alba-lulia Gyulafanérvár 
Sântimbru—Margsszentimre 

ş—Tövis* 
* (Vezi continuare linia B-pesta, Cluj, Predeal). 

Tren 
mixt 
645 

I - I I I 

520 
209 
140 

1024 
935 
654 
605 
556 
551 
544 
525 
508 
451 

Tren 
pers. 
609 

I — I I I 

545 
305 
242 
I 0 6 
110 

1120 
1040 

1023 
1003 

950 
930 
840 
829 
818 

1 
803 
i& 
735 
7F? 
7S 
7Î3 
7® 
! 
65£ 
639 
631 
6f!Ş 
558 
550 
537 
524 
510 
503 
455 
445 
435 
4O6 

343 
333 
325 
3I8 
307 
250 
231 

205 

Tren 
mixt 
683 

I I - I I I 

Tren 
pers. 
611 

I — I I I 

1125 
936 
905 
8 5 1 
818 
706 
647 

623 

I 
603 

Tren 
pers. 

6 1 5 

I I - I I I 

r 

Tren 
accel. 
601 

I — I I 

1230 
949 
919 
900 
803 
635 
6 1 0 
602 
558 
5 52 

5ŞI 
5 2 5 
435j 72I 
422 
4O0 
3 5 1 
341 

7O8 
6 5 3 
6 3 8 
628 

1205 
1145 
1122 
1109 
1038 

923 
903 

818 

3341 6 2 1 
325J 6 1 4 
3O9' 5 5 5 

5Ş9 
2 4 3 
2 3 4 
225 
217 
211 
158 
148 
139 

1 H 
103 

1250 
12Ş7 
1221 

1207 

I 
1146 
l l S î 

1054 
1028 

îoH 
1000 

937 
94Ü 
9 H 
905 
851 

7 2 8 

525 
515 
505 

451.1 
434! 

415 

Tren I Tren 
pers. jaccel' 
607 603 

i — I I I ! I — J I 

628 

600 

536 

508 
455 

I 
420 

349 
336 

I 
315 

725 
438 
415 
345 
253 
IU 

1238 

I 
1228 
1222 
1207 
1153 
1050 
1038 
1025 
1014 

1000 
955 
937 
925 
915 
9O6 

: 858 

848 
8 3 5 
826 
812 
752 
744 
731 
719 
7O6 
658 
650 
640 
6 2 9 
5Ş2 
545 
533 
ö l 
515 
5O8 
452 
444 
4Î9" 

Klm 

324 

957 

231 

201 

136 

108 
1235 

I 
1216 

1156 

U32 
1119 

351 1067 

486 
402 
385 
374 
344 
289 
272 
267 
265 
260 
249 
241 
231 
225 
218 
210 
208 
204 
202 
197 
189 
181 
176 
171 
169 
165 
156 
153 
147 
136 
129 
122 
113 
107 
103 

07 
91 
83 
74 
67 
58 
54 
49 
45 
39 
30 
20 

9 
0 

Tren Tren 1 ^ Tren Tren 
Klm. mixt 

7312 
mixt 
7314 1 Numirea staţ iuni lor 

mixt 
7311 

mixt 
7312 

I-III I-III " V 1 I-III I-III 

0 618 515 Vesztő 918 451 
9 636 533 Ocani—Okány 900 431 

1 6 652 548 Nagyanté 841 412 
•'Vét 557 Szakadkeresztur "* 831 401 

6 1 2 Micherechiu—Méhkerék 813 342 
29 723 6 Î 9 Chitlan—Kötegyan 719 225 
34 8 1 4 7 Ü Pósapuszta 707 ' 211 
37 825 726 Ciumeghiu—Hlye 657 200 
43 839 74Î Csegöd 634 140 
46 849 70T Erdögyarak 625 130 
49 858 8ŐÍ Árpad—Árpád 616 120 
52 921 827 Batár—Feketebátor 6 0 6 100 
57 934 842 Fechetău—Feketetót 544 1246 
66 1000 917 •< r Tinea—Tenke 5 2 4 1224 
75 1020 9ÎS Râpa—Körösmart 5»! 1158 
79 1032 953 Tenkemocsár—Gyanta 45T 1146 
83 1042 I O " Holod—Pusztahollód 440 1134 

Copşa-mieă—Sibiiu. 
Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren 

a 
3 

pers. 
8402 

mixt 
8464 

pers. 
8404 

mixt 
8412 

mixt 
8420 Numirea staţ iuni lor mixt 

8401 
mixt 1 pers. 
8413 1 8403 

mixt 
8411 

pers. 
8405 a 

3 I-IH I-III I-III I-III I-H \ I—Iii I—IIIjI—III r—irrji—m 

0 224 522 1019 318 631 Copşa-mică—Kiskapus , 916 252 604 909 1233 
3 

236 
5"30 1 326 ! Frâtia—Aszonyfalva 1 245 1 902 1 7 236 540 1033 337 643 Agârbiciu—Szászegerbegy 904 236 552 853 1223 

12 246 552 1043 349 653 Şeica-mare—Nagyselyk 856 226 544 843 ] 2 1 5 

14 250 558 1047 355 657 Şeica-mare, halta. 851 219 539 835; 12Î5 
20 257 608 1054 405 704 Veseud—Vessződ 843 210 581 826; 12C2 
25 314 631 1114 427 719 Loamneş—Ladamos 830 155 518 S i l i i ' 5 1 
34 331 652 1131 448 736 Ocna-Sib. (scaldă)—Vizakna 815 134 503 749 1137 
55 337 700 1137 457 742 Ocna-Sibiiului—Vizakna 809 128 457 742! 1130 
37 341 7O6 1141 503 746 Şura-mică—Kiscsür 803 120 451 734 1125 
44 351 719 1151 516 756 ' Sibiiu (fabr.)-N.-Szeben ev. v. 751 106 439 720 1114 
45 355 725 1155 522 800 Sibiiu—Nagyszeben 746 100 434 71*11110 

I 
Cereţi In tot locul 

in berării, restaurante şi cafenele foile partidului naţional: 
„ROMÂNUL" 

f1 

„POPORUL ROMAN" 
TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


